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ELŐFIZETÉSI ÁRAK :
Egész évre .... 8 korona.
Fél évre........................ 4 „
Negyed évre ... 2 „
Külföldre egész évre 12 „
Papok-, tanítók-, gazdasági egyleti tagok­
és közs. elöljáróknak egész évre G kor., a 
tanitó-egylet tagjainak, közs. és körjegy­

zőknek 5 kor.
— Egy példány ára 16 fillér. —- 

Megjelen hetenkint egyszer: 
vasárnap.

SZÉKELY-UDVARHELY
KÖZIGAZGATÁSI, KÖZGAZDASÁGI, KÖZMŰVELŐDÉSI E3 SZÉPIRODALMI HETILAP.

CDVAEIIELYVÁRMEGYE HIVATALOS LAPJA, A2 DBVABHELYVÁRIEGYE1 KÖZSÉGI ÉS KÖRJEGYZŐK EGYLETE, AZ DDVARHELYilESYEI ÁLTALÁNOS TANÍTÓ­

EGYESÜLET ÉS AZ UDYABEBLYEE6YBI GAZBASÁGÍ EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

HIRDETÉSI DIJAK :
Hivatalos hirdetések 100 szóig minden 
szó 4 fillér, azonfelül 2 fillér, magánhir­
detések Dcm.-ként 6 fillér-, többszöri köz 

lésnél 4 fillérért közöltéinek. 
Nyilt-lér sora 1 kor. Hirdetés és nyilt-tér 

dija előre fizetendő.
Szerkesztőség ésB kiadóhivata

BETEGH PÁL könyvkereskedése, 
könyvnyomtató és könyvkötő üzlete (Kos- 
suth-uteza), hova minden e lapot érdeklő 
közlemények, előfizetések és hirdetések 

intézendők.
— Kéziratok nem adatnak vissza. —

Székely földi ipar fejlesztése.
A Székelyföld elhanyagolt közgazdasági vi­

szonyairól beszélnek mindenfelé. Épen egy év­
tized kellett hozzá, hogy köztudatba menjen a 
székelység segítésének szüksége, hogy a társada­
lom minden rétegében visszhangra találjon az a 
buzgóság, mely az erdélyi magyarság speczie a 
székelység erősítése czéljából harezra hív a kor­
mánytól elkezdve a legkisebb egyesületig, min­
den számottevő tényezőt.

Ennek — a bingóságnak tulajdonítható, 
hogy Hegedűs Sándor kereskedelemügyi mi­
niszter a múlt év nyarán meglátogatta a Szé­
kelyföldet s a megyei központokon hevenyészett 
alkalmi kiállítások és egyes ipartelepek meg­
tekintése után a kamarához intézett terjedelmes 
leiratba foglalta azon szempontokat, melyek sze­
rint a székely ipari viszonyok az érdekeltség 
meghall!*áfásával a helyszínén megvizsgálandók 
és a kívánalmak emlékiratba foglalva eléje ter- 
jesztendők, hogy a kormány is intenzív műkö­
dést kezdhessen — a székelység érdekében. En­
nek a leiratnak folyományaként bízta a kamara 
egy bizottságra a székely közgazdasági viszonyok 
beható tanulmányozását s terjesztette fel jelen­
tését, melyben közvetlen tapasztalatok helyszíni 
szemlék és az érdekeltséggel folytatott tárgyalá­
sok summája — tehát azon kívánalmak és ja­
vaslatok foglaltatnak, melyek a keresk. kormány 
jövő munkálkodásához anyagul szolgálhatnak.

A kamara jelentését fenti czim alatt külön 
füzetben is kiadta s így azon helyzetben va­
gyunk, hogy avval a nyilvánosság előtt is fog­
lalkozhatunk.

Előre is jelezhetjük, hogy fölöttébb méltó e 
füzet nemcsak a kormány, hanem az egész ma­
gyar nemzet figyelmére különös képpen azért 
is, mert ha igazi közérdeknek tekintjük a szé­
kelység megmentését, abban sok olyan javaslat 
van, melyhez a kormány támogatása nem elég, 
mely társadalmi tevékenységet is feltételez. A 
jelentés Sz. Szakáts Péter kamarai titkár tollá­
ból való. Megyénként és vidékenként rendre ve­
szi e nyersanyagok, gyáripar, közmű- és házi­
ipar ismertetését. Egyszersmind konkrét javas­
latokat tartalmaz, melyek szerint a vidéken- bő­
ségben levő nyers anyaggal vizi erő és más elő­
nyök felhasználásával miként lehetne a házi

iparosnak közmű- és gyáriparnak fejlődését biz­
tosítani, a nép munka erejének, rátermettségé­
nek és kiváló hajlandóságának értékesítéséről 
gondoskodni. Élénken illusztrálja, miként hullot­
tak ki a munkaeszközök, a magára hagyott szé- 
kelyseg kezéből s bár tenger kincsek birtokában 
élt, miként veszett, sülvedt napról-napra jobban 
mai szánandó helyzetébe.

A keleti vámháboru, vasút hiánya, elzártság 
és elhagyatottság siettették e jobb sorsra érdemes 
nép bukását.

Kitünőbbnél kitünöbb gyógyvizei, páratlan 
szépségű üdülő és fürdő helyei; rengeteg erdő­
ségei s azok belsejébe rejlett: aranya, ezüstje, 
vasa, reze, sója, kőszene, sok fajta kőzete stb. 
slb. ott hevernek értéktelenül; az eladósodott 
kis birtokosság kezéből kiestek a mezőgazdaság 
és háziipar, az iparosok és gyárosok forgalom 
hiányában elszegényedtek.

Vörös vonalként húzódik végig a jelentésen 
a székely körvasút kiépítésének sürgetése. A je­
lentés szerint a vasút hiányából eredő elzártság 
az oka a székelység szánalmas visszaesésének. 
Sem a szomszéd államokkal, sem magával az 
anyaországgal nem létesíthetett olyan összeköt­
tetést, mely ma az egész világ közgazdasági 
emelkedésének első és legszükségesebb feltétele. 
E miatt a sorok között súlyos felelősség vádja 
olvasható. Örömmel jegyezzük föl, hogy a ke- 
íeskedelmi kormány siet a múltak mulasztásait 
pótolni és keresi az eszközöket, hogy a nyo­
masztó állapotok enyhüljenek.

Vájjon nem késő e, képesek vagyunk-e se­
gítséget nyújtani ős birtokában vagyunk-e azok­
nak az eszközöknek, melyek a honmentö nagy 
munkához minden vonalon szükségek ? Ez a 
kérdés.

Erre fog megfelelni jóakaró támogatásával a 
kormány és az egész magyar társadalom, a mely 
úgyszólván kizárta eddig kötelékéből ezt a fé­
nyes múltú népet.

Nagy munka vár reájuk.
E nagy és hosszú időre szóló .tervszerű 

munkához szolgáltat anyagot a jelentés; .mely 
egyébként a hivatása ■ ’magaslatán álló niarög- 
vásárhelyi kereskedelmi' és iparkamara' kiváló 
munkásságáról és példaS hazaíiságáról iS bizony­
ságot tesz. . o!"

Képviselő jelölés. Ezelőtt pár béllel említettük 
voll, hogy a székleykercszluri választó-kerületbe liedö 
Albert nyugalmazott áliainlilkárt igen előkelő helyeken 
emlegetik, mint képviselőjelöltei. Ezen hírünket igen 
fényesen igazolja most az c hú 18-án Székely-Keresztúri 
Kemény Béla báró elnöklete alatt a Korona-szállóban 
megtartott népes értekezlet egyhangúlag hozott ha­
tározata. Az értekezleten mintegy 200 előkelő és 
vezérszerepet vivő. választó polgár jelent meg. S mi­
után a kerület jelenlegi képviselője: Gyárfás Endrének 
képviselöjelöllségélöl való visszavonulásának hivatalos 
bejelentéséi az Ögtebegyület szabadelvű-párt értekezlete 
sajnálattal tudomásul vette cs táviratilag üdvözölve, ki­
fejezést adott szeretett képviselőjéhez való ragaszko­
dásaiéi bizalmának: kép vise 1 ő-j előlinek .egy­
hangúlag és általános lelkesedés melleit 1! e d ö Al­
bert 'nyug. államtitkárt, a Széke’y Egyesület nagy 
érdemli elnökét kiáltották ki. óz uj képviselőjelölthöz 
pedig — távirati értesítésen kivid — a következő leve­
let intézték: Méltóságos Állana1 itkár és ‘Képviselő Ur! 
Szivünk legteljesebb ürömével-síelünk tudomására hozni 
a székelykereszturi kerület mai napon összejött szabad­
elvű választó polgárai népes nagy éri ekezletének amaz 
egyhangú megállapodását, mely szerint a jövő ország­
gyűlési cziklusra Méltóságoddal óhajtja magát a tör­
vényhozás házában képviseltetni. Méltóságod vér a mi 
székely vérünkből. Méltóságod fényes közpályájának leg­
java része a működés apja terén folyt le, mely bennün­
ket, a mezőgazdaság emlőin csüngő székely népet lé­
tünk alapja szerint legközelebbről cvctke!. Méltóságod 
egy olyan' egyesületnek elnöke, mely székely közgazda­
sági érdekeinket hovatovább mind halhaiúsabban ve­
zeti az óhajtott föl virágzás magaslata felé. Méltóságod­
nak eddigi hazafias és székely fajunk védelme körül 
szerzett érdemei teljes biztosítékot szolgákéinak a vá­
lasztó kerület központjának aziránt, hogy főleg nemze­
tiségi tekintetben kiválóan kedvező fekvésű középiskolája : 
ős nagy hivatásit állami latiüuképzője a ■ virágzás ama 
fokára fognak emelkedni, melyre jó ideje, hogy teljes 
mértékben rászolgáltak. E gondolatok, e meggyőzödés 
sorakoztatja választókerület link szabadelvű választóit 
Méltóságod ilagyrabecsül! személye köré, .ez adja ne­
künk az élszánást arra, hogy leg bb erőink teljes meg- - 
feszítésével a szabadelvű-párt zá-Jóját magasra fellő- 
boglassúk Méltóságod megválasztosa állal. E gondolat, 
e meggyőződés mellett kel Ijük Mvl.éi.-ágodnait, mint 
képviselőjelöltünknek legforróbb ti .one ■ üdvözletünket. 
Szekely-Keresztur, 1901. Hl. Is. ! ró Kemény Béla 
mp. p. elnök. U j v á r i Mihály ti ár.

A végrehajtó bizottság megalakulása után az ér­
tekezlet H o 11 a k y Arthur, varmegyénk közlisztelet- 
és szereiéiben álló főispánját táviratilag üdvözölte s j 
annak, valamint a Gyárfás képviselőnek küldendő láv- 

l—iríit megszövegezését Kemény Béla báró elnökre 
bízta. Végül igen lelkes hangú táviratot küldtek D a- 

Ljn o kos. Andordr, vármegyénk alispánjához is, ki hova- 
I tovább, mindinkább beferközik közönségünk szivéhez. Ez 

utóbbi távirat szövege következőleg hangzik: Nagyságos 
dr Oaindkos Andor alispán úrhoz Székely-Udvarhely. A 

IoSzékelykSKiszfúri választókerület szabadelvű képviselő- 
■I .jelölő népés értekezlete Nagyságodat, mint vármegyénk 
. ,elgő tisztviselőjét pártatlan, példás .admiaisztratiójáért,
É székely népe iránti szerelőiéért hazafias lelkesedéssel 
I üdvözölni, törhetetlen ragaszkodását ez utón Nairysá- 
r'gűd iíáhyában kifejezni, egyhangúlag elhatározta. Éret- 
I 'fimÍí rmSikálkodására Isten áldását kéri. • •

• ■ 'A székelyudvarhelyi közbirtokosság e hó 17-én 
tartott.évi. rendes közgyü1 étiében a Székely-Udvarhely

város állal kért 300.000 korona regale-kártalanitási 
összeg átengedésére vonatkozólag a következő határo­
zatot hozta : 1. A városi közbirtokosság a tulajdonát 
képező 300 ezer korona értékű regale-kötvényt köl­
esünk épen átadja a városnak, úgy azonban, hogy 2. 
ezen 300 ezer koronából 40 ezer korona a közbirto­
kosság tulajdonában visszamarad kizárólagos rendelke­
zési joggal, mely a pesti hazai első takarékpénztár­
egyesületnél helyeztetik el; a szombatfalvával történt 
egyesülés előtti városrész birtokosai nevére, a hol 
ezen töke kamatos kamatra addig marad, mig 300 ezer 
koronára nő. Mig ez be nem következik, a pénzhez 
hozzányúlni, vagy felelte uj határozatot hozni, nem le­
het. A betéti könyv a helybeli birtokosság elnökénél 
áll a birlokossági tanács ellenőrzése mellett, 3. Mind­
addig, mig a 40 ezer korona a 2-ik pontban említett 
módon elhelyezve és gyümülcsöztetve 300 ezer koro­
nára nő, a város a közbirtokosságnak évenkint 
4000 koronát fizet két egyenlő előleges részletben 
és pedig márczius és szeptember 1-én. Ezen összegből 
első sorban a Szombatfalvával való egyesülés előtti 
városrész birtokosainak liázbér-, házosztály- és föld­
adójára kirótt útadó fizettetik, a fenmaradó pénzmeny- 
nviség közt irlokossági folyó szükségletekre fordiltatik, 
mely felett évről-évre a közbirtokosság határoz. 4. 
Ezen határozatnak a városi képviselőtestület részéről 
való elfogadása esetében az egyezség közjegyző előtt 
leendő megkötésére bizottsági tagokul kiküldetnek : 
Hlatky Miklós, Nagy Samu dr, Jánosi Gyula és Gyer­
tya n ff y Gábor. 5. Az évi 4000 korona fizetési kötele­
zettsége J902 január 1 én kezdődik.

Világnapló.
Vezeti: l akó Sámuel.

; Sök és s/dAUzácziós eseménye van az elmúlt hét­
nek, egyr állanfc'Ti mexikói köztársasági elnök névsze­
ri nt Porfirio fliáz megőrült, Délafrikában pedig a Fok­
városban kiütött a pestis s egyetlen nap 37 ember halt 
meg benne. Ez az esemény és az, hogy a burokkal 
nem sikerült a békét megkötni, sok aggodalomra ad 
öktű.-rtáú^'lországb;:n annyival is inkább, mert Kínában 
az angolok és oroszok között a licncini vasúti vonal 
miatt újabb konfliktusok támadtak. A kínai kérdés kü­
lönben is nehezen halad előre s Bülow gróf a német 
birodalmi kanczcllár is bevallóba, hogy a hatalmak kö­
zött még most sincs meg a teljes egyetértés cs újabb 
hitelt kért. a parlamenttől. Oroszországban sincsenek a 
legjobb rendben az állapotok, mert a diák- és munkás­
zavargások naplói-napra megújulnak s csak nagy vé­
rengzéssel és katonasággal lehet azokat elfojtani. Bo­
gul jepov orosz közoktatási miniszter, kit egy merénylő 
diák meglőtt, meghalt. Oroszország e miatt szeretne 
valami külső nagyobb összetűzést, hogy a belső dolgok 
igy valahogy jönnének rendbe. Oláhorszáigban a Strudza 
kormány és a hadsereg között támadt olyan konfliktus, 
melynek következtében élén Lahováry volt hadügymi­
niszterrel 23 tábornok beadta lemondását. Az ügyet a 
végén csakis Károly király személyes közbejövetelére 
tudták rendezni s a kormány kénytelen volt engedni, a 
mennyiben, a. hadsereg rovására szándékolt 10 millió 
forint megtakarításáról lemondott. Közelebb jőve haza­
felé, Ausztriában megválasztották a kvólabizöttság tag­
jait s megválasztotta a hiagyar! képviselöhá'z is, a mely 
különben végzett a költségvetéssel teljesen s megadta a 
kormánynak is a felhatalmazást a végrehajtásra. Most 
lelt véglegesen nyilvánvaló a népszámlálás eredménye

A „SZÉKELY-UDVARHELY“ TÁRCÁJA.

Nemes családé k.
. . (Pálmay József könyve )

Egy. a genealógiai és heraldikai irodalom, terén 
hézagpótló jeles mii jelent meg Pálmay József volt le­
véltáros szakavatott tollából. A könyv czime: „Udvar­
hely vármegye nemes családjai“, de azért, mint majd 
alább is látni fogjuk, ez a terjedelmes mű felöleli és 
ismerteti Erdély nemes családjainak nagy részét, sőt 
tárgyalja a magyarországi vármegyék nemességének egy 
részét is.

Pálmay József ezen munkájával történészeink és 
genealógusaink jobbjai közé emelkedett. Nem riadt 
vissza a nagy anyagi áldozattól, sem az ennél még na­
gyobb és rendkívül komplikált szellemi munkától, hogy 
nagy tudományával a haza oltárán maradandó, emléket 
h’ztositson magának; közel két évi szakadatlan lélek­
ölő munka után feldolgozván levéltárát, megírta rend-' 
kívül becses és nélkülözhetetlen, minden .egyes — bár 
csekélyebb műveltséggel is bíró — honpolgárnak ked­
ves és- kellemes tanulmányul szolgáló s a szakembernek 
azonban kiszúrni Ihatatlan kincseket érő könyvét.

Az egyén, vagy mondjuk az egyes honpolgár, ha 
nem tarlja kegyeletes emlékében elődeinek kiváló tetteit, 
és hazafias erényeit; az a nemzet, mely rég mé'gdi- 
csőült őseinek véres csatákban szerzett s máig is példa­
ként ragyogó vitézi érdemeit és régi kiváltságait nem 
tartja tiszteletben; 8z az állam, mely századok és év­
ezredek előtt csatazajban élt honalapító hős, nemzet­
ségé emlékének a művészet, tudomány és irodalom te­
rén nem épít oltárokat, melyeken ezen ősök szent em­
lékének áldozhasson: nem érdemel egyebet, mint azt, 
hogy a nemzetek sorából kitöröltessék. A magyar nem-

* Ezen egikkelyt az „Alkolniány" czimii napilapból^ vettük 
át és szóról szóra közöljük. Szerk.

zet idieső múltú hadvertr őseinek- mi nagyralörékvő utó­
dai vagyunk s a fenti szomorú-jelzőt — hála az egriek 
— sem ellenségeink, sent pedig1 á kérlelhetetlen szigorú 

.világtörténelem reánk ne® ‘nflíMmaZbaLjtr. -Igen !■ Ma­
gyarország "az égés'z- írni véli Európa és: a külörszágbkriak 
vgybcháiigzó" liözclfsmeriíSé"" szerint aJ műveli'és nagy 
jövőjű ciétkvpns nériVztíl’ek 'sorába laríöíúk s mint ilyen, 
érzékkel is- bir fényes-múltja.t-örlónehjííj mozzanatainak 
az ütőkor számára, történő kcgy.eletcSvjnogöröSütésére, 
inelyet ezredéves kiáililásunkkal: dnkyinentájtunlí is.

Hogy'óriási rriilnkíth- és faradságon kitol mily nagy 
és széleskörű tudoíííányt igényöl-'ilyeft "pragmatikus ne­
héz, műnek létesítésé, arról csak halvány fogalmat ad­
hat az a körülmény, hogy Pálmay József e müvéhez 
a vármegye levéltárának ezernyi és ezernyi darabot 
számláló régi, molyette, penészes és itt-olt egérrágta 
okmányait és fáscikulusait s ezenkívül még sok család­
nak oklevélgyűjteményét egytöl-egyig átkutatta, azok' 
mindegyikéből a müvéhez szükséges (majdnem kizárólag 
latin szövegű) részeket kijegyezte, azután magyarra for­
dította s végre a nagy anyaghalmazt szakszerű össze- 
állijás és belüsoros rendezés után könnyű átnézeti for­
mába öntve, sajtó alá bocsátotta.

A könyv tartalma rendkívül gazoag és változatos. 
Erdély és Magyarország különböző vidékeiből származó, 
de Udvárhelymegyében valaha szerepet vivő 7514 nemes 
családjának hiteles adatait foglalja össze. Azonkívül sok 
eredeti, részben hiteles másolati:, a vármegye levéltá­
rában vagy privát kezekben lévő nemesi oklevelek 
(armálisok) felsorolását, 290 ri'cmcs családnak hiteles 
leszármazási tábláját, 86-nak pedig czimérét is tartal­
mazza a könyv; közli a nemesi vizsgálatok (Invcstigatio 
Nobjlium) hiteles feljegyzései nyomán nehány száz oly 
családnak netnességi adatait, melyeknek élő utódai talán 
sejtelemmel sem bírnak nemesi voltukról; továbbá a 
törvényes ezimerigazolások elkerülhetetlen kellékeiül 
még számtalan oly családot is sorol föl a könyv, mely­
nek nemesi czimere. festve, avagy nagyrészt heraldikai 
szwjelzésü régi okleveleken lévő. pecsélnyomalban Ud­

varhelyvármegye levéltárában vágy hol és melyik család 
oklevélgyűjteményében lelhető fél, szóval: Pálmay Jó­
zsef- könyve minden 't- kintetben, szakembernek és laikus­
nak1 egyáráhí'itógy'-értéket képez.

Ä mennyi bén a mohácsi vész előtti legrégibb ok­
mányokat'is átkutatta Pálmay József s tartalmukat mü­
vében szintéi] felhasználta volt, az ö könyve -tehát oly 
régi nemes családokról is félvilágosit bennünket, melyek­
ről a 82 vaskos "kötőtű, latin" nyelven 'Írott s az orszá­
gos levéltárban őrizett Királyi Könyvek-bcn (Libri Re- 
gii) hiába keresnők az'adatokat, mert'ezek a könyvek 
tudvalevőleg csak j527-től (tehát a mohácsi vész utáni) 
Vezettetnek. Ezt bebizonyilantíö, eklatáns példaként fel- 
é ml item az Országban nagy számban előforduló; részben 
kihall, de nagyrészt még élő régi nemes Szabó-családot; 
a Királyi Könyvek 66-ot említenek a családból, melye k 
közül egyik, mint legrégibb nemességgel biró J6S8. 
évből tml,Hetik, holott Pálmay József könyve ugyan­
csak a régi nemességgel biró Szabó-családokból 1-lHj-lúi 
kezdve mulat ki többeket. Ez áll körülbelül a nagy 
számban élte ijedt Kovács, Kiss, Nagy, llorváih, Molnár, 
Magyar, Németh, Tóth stb. nevekkel is.

Tudván, hogy a klérus tagjain kívül főúri csalá- 
da-ink és" polgár Iái saluknak zöme többé-kevésbbé ősei­
ket, rokonaikat, ismerőseiket avagy velük barát v-iszon- 
h un élő, részint kihalt s részben az Utódokban még élő 
családtagokul fognak e dicső névsorban fellelni, bizo­
nyai a nem végzek Jöiosleges munkál, ha Pálmay.József 
könyvének tartalmából Szemelvényképpen a következő 
családokat, melyek' Erdély különböző vidékeiből szár­
maznak, de valaha Udvarhely megyében szerepellek s 
nagyrészt máig is szerepelnek, ehelyütt felsorolom, 
úgymint: Ambrus, Apáthy, Bánfly (grófi és bárói ága), 
Bariba, Belliién (gróf), Csáky (gróf), Cserey, Csorna, 
Előkés, Fábián, Golhárd (mely család Gömör és Nógrád 
váitf.egyékból szakadt Erdélybe); továbbá Gyarmathy, 
Gy-ulaífy, Gyulay (gróf), Haller (gróf), Jancsó, líornis 
(gróf)) Markó, Orbán (báró), Pálíl'y, Ráda, Rhédey (gró­
fok) ; Sámbokréty, Sebestyén, Székely (5 családággal);

azután Símén, Szilágyi, Szombatfalvy, Tibád, Török, 
Várallyay, Zeke, Zékely családokat stb.

Nem mulaszthatom el még néhány, a műben ter­
jedelmesen ismertetett oly családnak a felemlitését, 
melyek vagy a nagyon régi nemesi származás és sze­
replés révén, vagy pedig tagjai cgynéhányának a haza, 
trón körül szerzett többszörös érdemei folytán tettek 
nagy hírnévre, szert, mint a kisbaczoni Benedek-család, 
mely mint tősgyökeres régi székely család már 1165 
elölt szerepel s 1450.. évtől kezdve a családnak eddig 
mely homályban levő leszármazási lábiáját is közli a 
a mű Benedek Orbántól kezdve. A Bólyay-család, mely 
Töhötöm ősvezértől származik s leszármazási táblája 
Bólyay Ákostól kezdve 1276-tól van ismertetve; a csa­
ládnak egyes tagjai a tudományok terén is arattak ba­
bérokat, mint például a XIX. század első felében élt 
Bólyay Farkas hírneves matematikus' is. A vargyasi 
Uanicl-család, mely Colomtól, ki 567-ben Kr. u. a szé­
kelyek bánja volt, származik; leszármazási táblája 1396. 
évlől kezdve van ismertetve. A Gállify-család, mely a 
vegyesházbúli királyok korszaka elején bebizonyithalólag 
nemesi kiváltságokat élvezett; leszármazási táblája a 
XIV. század első felétől, Gállfy Bálinttól kezdve van 
ismertetve.

A magyarzsákodi Hegedűs-család, melynek tagjai 
ősidőktől fogva, mint szabad székelyek szerepellek, a 
XVI. század elején már főszékely rangban voltak; csa­
ládi okmányaiknak nagy része a törökvilágban tűzvész 
martaléka lelt s igy a család leszármazási táblája csakis 
1712. évlől, Hegedűs Gergelytől kezdve volt hitelesen 
összcállilhátó s ezimeröknek rajza is ismertetve van. 
Ebből' az illusztris családból származik az 1847-ben 
Kolozsvárt született Hegedűs Sándor jelenlegi keres­
kedelemügyi miniszterünk is.

A Jakabházy-család eredetét és leszármazását 
bii-tokörökösüdés és egyéb hiteles adatok alapján a hon­
foglalási időkig viszi fel a könyv, kimulatván, hogy eme 
család Unod és Elé ősvezérekiől származik. A Kemény-
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-at. Kriza Sándor nr nyílt levelere. -

Kedves jó Uraság !
Köszönöm, hogy figyelemre méltatta Ju f “ 

erkölcsök“ czimü gyenge rajzomat. Masok is sok. 
cselekedtek önhöz hasonlóan, sőt uram bocsa - meg 
olyanok is akadtak, kik melegen gratuíaltak hozzm 
Mint ön, azok is holmi erkölcsi bators gf 
emlegettek és kiadták a jelszót: csak tovább a
megkezdett utón! irts, plántál,, gyom 1 alj 1

g-Hát én édes jó Uram! szívesen teszem rozsdás 
kapámat az olyan gyomok tövére, melyek Színak ima_ 
dúsig szeretett székely népünk regi crkolcseme 
piros vércseppjeit, nagy bátorsággal emelem fel irt 
fejszémet az olyan fa gyökere ellen, melyen az er­
kölcstelenségnek vadvirágai teremnek. Ki vagja-e gye „ 
fejszém a fát, elmetszi-e rozsdás kapum a bozo g>
kerét? Aligha. De én boldog lennék, ha letéphetnem
eoy-két vadvirágát, ha akadályozhatnám a továbbfejlő­
désben - bár addig, mig a hozandó és nagy bolcse- 
séggel alkalmazandó törvény, meg a felébredő erkölcsi 
önérzet ki vágja azt a fát, melynek ha árnyékában nyug­
szik a székely: nem válik javára régi erkölcsének

Örvendek, hogy ön „több batorsa„g
gadta kezébe az én gyenge ecsetemet és rajzom hiá­
nyait kijavítani Ígéri. Örvendek, mert ha kepem gyenge­
sége némelyeknek „bosszankodást- okoz is, onne. 
is fájdalom — el kellett ismerni, hogy „tenyegeben 
a czikkely igaz tartalommal bir, mert a valosagga e- 
tező állapotokat, az eltagadhatatlan tényeket, körülmé­
nyeket és székely népünk jelen társadalmi eletene 
megdöbbentően sötét, nap-nap után megújuló jelens -
geit hozá nyilvánosságra!“ u,,„ va_

Bár ne lenne igaz egyetlen állításom i= • Dar
lóban állhatna meg azon kifogása: hogy a székely nép 
erkölcsi életét illető némely kifejezésem túl megy a 
határon. Nem Uram! valóban nem festettem sólet színek­
kel képemet. Lelkem látta a szülői háztol eltávozott vi­
ruló székely leányt és... látta a hazajött asszoltkorot. 
Az elmenőt ismertem. A hazatérőt nem tudtam kicsoda. 
Ruhája: nem az anyja szőtte. Arczája: nem v rene 
nirossága. Az itthon levő székely leány dereka megáll 
összekötés nélkül is, az elment székely leány mar m e g 
ab r one sózz a magát, hogy szét ne hulljon egy 
erős, hajlékony dereka. Elmegy pénzt keresni es hoz 
tisztelet adassék a kivételeknek - szégyent, gyalazatot 
sok, igen sok bánatot arra a szülői szívre, mely ne 
egykor büszkesége volt. Igen, Uram! elviszik leanyauv 
az Eszterek“ szerénységét és hazahozzák a , a s 
tik“ czifra rongy után szaladó nemtelen vágyait. Ez a 
vágy rejti magában az elszegényedés, a kivándorlás, az 
erkölcsi bukás baczillusait. Ennek ad kifejezést „..ze 
kely népünk bajai“ czim alatt (s) ur megkapó, 
igaz vonásokban a Székely-Udvarhely márczius 3-iki 
szamában. Uram ! az eladott'erkölcsök hulláin lat on nap­
sütést? Van ott veröfény, hol pénzért leveti szemérmet 
az ártatlanság; hol czifra rongyért csókot kap a nagy­
városok kéjvágyó serege; hol a tiszta artatlansag er 
köleseinek egy karzati jegy az ára igen sok esetben

család (grófi és bárói ága) szintén nagyon regi eredet­
id bir; leszármazása 1260-tól kezdve van ismertetve s 
ezimere is feltüntetve. A gróf Lázár-csalad egyszerű 
szabad székelyből emelkedett e magas rangra s kévés 
nemzetség mondhat oly fényes múltat magáénak, mint 
,z- egy nőtagja (Druzsina) Bethlen Gábor fejedelem 
anyja, Anna pedig Kemény János fejedelemnek volt az 
anyja. Czimerök ismertetésével 1462-től van leszárma­
zásuk bizonyítva.

A 11 ágra szakadó hírneves Sándor-csaladdal csak 
az l'm'onok vetekedhetnek ősiség tekintetében; sajnos 
azonban, hogy okmányok elpusztulása s egyéb bizonyí­
tékok hézagos volta miatt nem lehet származásukat 
Zandirham rabonbántól hitelesen igazolni. A minden 
időben kitűnt Ugron-családnak az ős rabonbánoktól való 
származását hiteles adatok hiányában szintén homály 
födi; első három ismert ősük: Mihály (1398), Imre 
(1447) és György 1532) vezéri rangban voltak; ezime 
rök : kék paizsban hármas halmon egy könyökölő pán- 
czélos kar három buzakalászszal kivont kardot tart; 
utóbbin egy szláv fő feltüzve. Ebből a családból szár 
mazik Ugrón Gábor országos képviselő is.

Megjegyzem, hogy szerző, mint azt maga is kije­
lentette, nem anyagi haszon kilátásával kezdett müvének 
megírásába, hanem azon reményben, hogy a könyvvel 
hasznos és kedves tanulmányt szerzend a müveit kö­
zönségnek. Ezért szabta meg müvének árát oly olcsóra, 
mely belső értékével összehasonlítva, a munka fele­
árban adottnak mondható. Megrendelhető a mü kiadó­
jánál, Bctegh Pál könyvnyomdái müintézet-tulajdonosnál, 
Székelyudvarhelyt; a nagy 8-adrét alakú s finom pa­
pírra nyomtatott vaskos kötetnek ára fűzve 16 korona.

Püspök; firaczián.

Ah Uram! Szomorú, rettentő állapot! Szomorú az én 
képem is, mert népünk erkölcséért bánkódó lelkem m
^^""e^n? Lehet-e más, ha

°lyan SzékelyTiépiink 'bajaival foglalkozva kibontottam 

emlékezetemnek szárnyát, hogy emeljen « 
natra abba a tiszta magasságba, honnan betekinthetek 
a mull idő történelmének mélységébe, felemelkedtem, 
h0„y gyönyörködjem székely népünk dicsőségében meg 
akartam füröszteni lelkemet az éd-s emlékek t szta 
habjaiban és... leltem „átlőtt szárnyú szegény mad , 
midőn a régi fény mellett megláttam az árnyát, a v 
kitó nap mellett a sötét éjszakát és... megrajzoltam 
gyenge ecsetemmel a „dorgáló képét. 
gY ÉS azt hiszi tán kedves Uraság, hogy nem fajt 
lelkemnek, midőn magasztalás helyett a dorgálás do­
rongjaival kellett érintenem azt a nepot, mely, ha múlt 
ját nézzük: régi dicsőségünk verófenyes szép idejét

Járja fd előuimk 7!^ ^ megfenyiti rossz útra lé­
pett gyermekét? Fáj és mégis megteszi, mert az által , 
javítani akar. Kimeri kegyetlennek nevezni az anyai, 
midőn beteg gyermekét kíméletlenül szorít^ kebléhez
mig az orvos kivágja azt a sebet, mely halaiul okozna .
Könny patakzik bankodó szeméből, de meg fogja ver­
gődő gyermekét, mert életét akarja megmentem. Es ki 
merné önt hibáztatni, ha csend-, rendbontó tanítványa 
megfenyíti Almás berkeinek fűzfavesszőjével? Egy okos 
ember sem, mert mindenki tudja, hogy szerétéiből, hogy
szent czélból teszi. ,,

Én is megfestettem dorgáló kepemet az édesanya 
aggódó félelmével, a könnyező szülök szeretetevel a 
tanító czélhoz vezető szent törekvésevei. Szerétéiből 
történt cselekvésem kárhoztalásra méltó-e .

Azt hiszem, tisztában vagyunk azzal, hogy mier 
volt képem „dorgáló“ és miért festettem a feketét hozza 
illő színnel. Szeretném megmondani azt is, hogy miért 
nem rajzoltam teljesebb képet, vagyis miért nem emlí­
tettem fel a vadházasság keletkezésének idejet es oka.

Hát én biz' azért édes jó Uraság, mert mindezek­
nek az elmondására a Székely-Udvarhely egy számában 
eleg térrel nem rendelkeztem volna. Úgy gondolkozom, 
hogy gyenge képein kedvéért nem szoríthat ki érdemes 
szerkesztőnk lapjából egy közhasznú dolgozatot sem. 
Adtam hát egyelőre a vadgyümölcsöt magat egy képben, 
az lévén a czélom, hogy egy más czikkelyben felmuta­
tom a virágot is, megfelelvén e kérdésre: m.i idézte 
elő a vadházassagokat régen és mi idézi
elő m a? .,

Ha ön várt volna egy kevés ideig édes jo Irasag,
tán kiegészítve látta volna fogyatékos, „bosszanko­
dást“ okozó képemet. Nem várt. Hogy milyen bátor­
sággal folytattam volna képein rajzolását: így már nem 
tudhatja. Hogy az adott képbe miként lehetett volna 
az igazságnak és bátorságnak több festékét vegyíteni : 
azt én nem tudom. De nem ez a fő, hanem annak el­
ismerése, hogy ön pompásan reá mutatott a tisztátalan 
forrásra. Valóban igaza van. Az a 15-20 évig tartott 
katonáskodás okozta, az hozta létre azt a bűnös szö­
vetséget, melynek neve: vadházasság. És azóta foly a 
bűnnek szennyes áradata. Akkor még visszatarthatott 
sok, a hazaért küzdött székely honfit a 12-25 bot, me­
lyet néha olvasallanui veretett a dulló a katonaságból 
kikei ült vadházas honfira. .. Ma? A katonai kötelesség 
járma helyett az erkölcsi érzék meg- és eltompulása 
okozza a bajt. A kiben megvan a szűzi szemérem, ki 
ártatlanságának szirmait el nem hullatta még a városok 
kísérletei között: az irtózik a vadházasság fekélyétől.
A más, ki eladott erkölcsének árával szerezte és szerzi 
czifra rongyait, odadől a legelső alkalommal egy hozzá 
hasonló szemérmetlen karjaiba, örök szégyenére annak 
a népnek, melynek régi fényében erénynek látszott bűne 
is, a mennyiben egy szent czélért: a fajfentarthatás 
nemes ösztönéért esett tévedésbe. Ma, a mint emlitém, 
máskép áll a dolog. Ma nem a régi nap süt az égen.
Ma az erkölcsi érzék nagyfokú hiánya és az elválással 
járó hosszadalmas idő hozza létre e sorvasztó beteg­
séget. És ez utóbbinál áll elő már az a cselédkönyves 
rendszer, az a büntakaró szerződés, melyet a megélhe­
tés ad a legtöbbször az egyedül, a társ nélkül kínlódó 
gazda kezébe. Ez a cselédkönyves viszony is kiirtani 
való gyom, bár hasonló némileg az önvédelemhez, mi­
dőn a veszélybe jutott kényszerűségből ragad kezébe 
fegyvert. E bűnt sem szépítem. Bár menteni tudom. 
Hanem mit szól ön édes jó uraság ahoz, midőn nem 
egy konfirmáló leányka 13-14 életévének küszö­
bén áldott állapotban áll az Ur színe 
elé? Mit szól ahoz, midőn a 17 éves ifjú e szavakkal 
lép be az anyakönyvvezetöhöz: jelentem alásan, 
fiam született! Mit szól ahoz, midőn a katonai 
kötelezettsége előtt három évvel vadházasságra lé­
pett ifjú több gyermekkel hagyja hátra azt a boldog­
talan nöszemélyt, kit a szülök prédául dobtak oda egy 
erkölcstelen ifjú nemtelen vágyának s ki sok esetben 
nem ismeri meg többé saját gyermekét és azt, kivel 
vétkezve, porba tiporta az ősi erényt? Mit szól a nem 
ritkán ismétlődő feleségcseréhez ? Mit szól ahoz, midőn 
a még ifjúkora miatt férjhez nem mehető leánykának 
ily tanácsot adnak szülői: azt az orvos nem tudhatja, 
hogy elég erős vagy-e. Csak menj hozzá ahoz a le­
gényhez ! Ha gyenge vagy: ott hagyod. Legalább nem 
kell elválnod!

Mit szól ahoz az átkos állapothoz, midőn 10 há­
zasságból 7—8 törvénytelen egyetlen községben? Mi 
ez, ha nem Zsodomához való közeledés ? Ah, irtóztató! 
Hova jutunk, ha tovább is igy megy? Ki lehet-e irtani 
gyenge legyezgetéssel e fekélyt és lehet-e elég sötét 
színnel festeni a rohamosan pusztuló erkölcsöket ? A 
humanismus imádkozó arczát nézzük-e tétlenül ? Vagy 
pedig ki kell adnunk a jelszót; Dörögjetek papok, jaj-

gassatok tanítók és mindenek kik az oltórnál ^zolgál- 
tok, mert Magyarország jobb keze gye g ’ 
sárba fetreng, hősi vére korcsul s ha így megy. ma
holnap rabigába görnyed ! e

Ön szerint több munkatársra lenne szükségé
szent ügynek. Nos, hát én teljesen igazat a va o , 
szívesen kiáltom: Jöjjenek mindenek, kicsinye es 
gyök, gyengék és hatalmasok, jöjjenek segítségére 
papok és tanítóknak e nemzetmento műnk -
ban! Jöjjenek! „megkönnyezetlen senki s 
hagyja“ a székelynek azt a bús koporsóját melyet a 
haldokló ősi erény számára készít az erkö esi erzu 
levetkezése, eltompulása!

Kell, támogatni kell a papokat és tanítókat e nei - 
zetmenlő munkában. Mentői nagyobb tekintelylyel mű­
ködnek, annál nagyobb lesz szavuk súlya. De addig is, 
mig a nagyobb tekintély országa eljőne: ok maradnak 
a magvetők. Oh hát vessenek, csak vessene - 
mindig vessenek, ha az utszélre, ha a kövek köze 
hull is áldott tiszta mag! Tán egykét szem jo ^talajra 
talál és ha „szemetes gabonával fizet is az 
igazságot szeretni nem hallgató tömeg a nemes mun­
káért, ha „feszítsd meg“ kiáltás lesz is a jutalom 
az emberek részéről, az Isten emigy szol hozzájuk:
„Jól vagyon hü szolgáim!“ Bizonyara azon 
áldott emlékű nagyatyjának sem volt tövistől ment uija, 
midőn ezelőtt 100 esztendővel kibontotta lelke langos- 
torát a vadházasság bűne ellen, de azért csattogott, 
sújtott, fejszéjét oda tette a rossz gyümölcsöt termo 
fák gyökerére, mert mint az Ur szolgája ha otta a 
Krisztusi szót: „A ki nekem szolgál, eng e m 
kövessen!* „Példát adtam nektek: ti is 
úgy cselekedjetek!“

Hát csak tovább Krisztus vitézei: papok és ta­
nítók! Az elvállalt kötelességek vértanusága nehezedik 
reálok. E szent mezőn legyetek testvérek, egyetértők. 
Mindenki tehet, munkálhat, segíthet nektek, de az ereny 
és erkölcs országa főkép a ti vállalókon fog nyugodni 
ezután is. A templom és iskolának ti vagytok felszen­
telt papjai. Oh ! zengjetek dalt ősi dicsőségről, beszel­
jétek a nép előtt az erény csodadolgait! Prédikáljátok 
a háztetőkről is a székely, az ősi székely anyák erköl­
csi tisztaságát. Tanítsátok honszeretelre azokat, kik e 
hazán kívül akarják keresni a boldogságot és mondjatok, 
hogy drága munkás kezüket ne vonják el e szegény, e 
fiai erkölcsi sülyedését sirató édes anyától ! Oh mond­
játok, mindent beszéljetek, a mi szép, a mi szívre hat, 
ne azt nézzétek, hogy „hallgatóitok mennyire haladlak 
elő á tudományban, hanem azt, hogy mennyit szilárdul­
tak az ősi erényekben!

íme, jó Uram, én igy érzek, igy gondolkozom ! A 
világ haladását, ha jóleső gyönyörűséggel szemlélhetem, 
ha a humanitás könnyeket.törülő szent kezét megcsó­
kolhatom : a papi és tanítói osztálynak köszönöm első 
sorban, kiknek »kezében a gyermek álmai és 
tündérvilága lelkes ifjúnak“. Kezükben min­
den. Tehát a jövő is Én tőlük várom annak az uj or­
szágnak megalkotását, melyben az ősi erény szűz ajkat 
csókolandja székelyország tündérifjainak.

Láthatja édes jó Uraság. hogy mindenben egyet 
értek önnel ! Óhajtom telkemből, hogy mindenek támo­
gassák a legszentebb kötelesség vértanúit n-mes mun­
kájukban, óhajtóm, hogy a n»p között szerzett tapasz­
talataikat ma és ne holnap vihessék be a község és 
vármegye házához ; óhajtóm, hogy az Isten országa mun­
kásainak szavait meghallják és meghallgassák mélységek 
és magasságok egyaránt. Csak egyet nem óhajtók, azt, 
hogy a kik a legszentebb dolog védelmére szavukat fel­
emelik, azok egymást bizonyos bántó, kicsi nylő, 
leczkézt etö hanggal ostromolják „Azt cs ak e 
hiszi nekem, hogy nem ön vette fel előbb 
a küzdelmet?“ stb. Szerintem az íróval ilyen fon­
tos ügyben nem kellene polemikus hangon beszélni, 
magunkat az igazság bátrabb szószólójának nevezni s a 
mit adunk, azt tökéletesnek keresztelni, mert a szerény­
ség is ér valamit s aztán a leczkéztetett, esetleg ke 
zébe vehetné azt a régi, porlepte bibliát és könnyen 
bebizonyíthatná abból, hogy nem az egyház, nem 
papság, nem az én és nem az ön nagyapja, hanem Ke­
resztelő János vette fel előbb a küzdelmet a vadházas­
ság ellen, midőn szemébe mondotta a rokon feleségével 
dőzsölő királynak: „Nem szabad teneked az­
zal élned!“

A szent ügy azonban nem tűri, nem engedi meg 
a leczkéztelő, a polemikus hangot. A szent ügy arra 
hív, hogy mindenki, de főleg a papok és tanítók jajt 
kiáltsanak e fekély ellen, mely terjed, mint a kiáradott 
viz robajjal szaladó habja. Ki-ki úgy harczol, úgy har- 
czoljon, a miként tud. Úgy írt, plántál és gyomlál, a mi­
ként adák neki az Istenek. Az egyik egészítse ki a más 
hiányát nagy szeretettel, mert ez a küzdelem testvéri . 
ölelkezést, összetartást követel azoktól, kik az ügynek j 
használni akarnak. Én meghallgatom a falusi bak tér 
tanácsát is kész örömmel. Arra nem nézek, hogy mi­
ként mondja, azt nézem, hogy mit mond s ha jó: 
követem, felveszem ajánlott fegyverét és verem vele azt 
a vadvirágot, melynek tövét kellene valamikép meg­
támadnunk.

Kérem, alázattal esedezem szolgabiráink előtt: 
induljanak el a Salamon bölcsességével és a 6650 —84. 
számú alispáni rendelettel községeikbe és a mennyiben 
lehet, állítsák meg e sorvasztó betegséget!

Ön pedig édes jó Uraság, fogadja szives leveléért 
hálás köszönetem kifejezését! Össze vissza hányt-vetett 
válaszom ne untassa. A szent ügy, molyért mindket­
ten felemeltük szavunkat, megérdemli, hogy kiáltsuk ez­
után is tele torokkal: Székely, tekints őseidre, 
a minden tekintetben nagyokra!

Meleg szívvel köszönti önt édes jó Uraság
hálás hive :

Fap

KözmiVelödés.
Tanitógyiilés.

Az „Udvarhelymegyei Tanító-Egylet* udvarhely­
járási fiókköre márczius hó 21-én Keesetben tartotta 
meg a tagok élénk érdeklődése mellett Il-u rendes gyű­
lését, melyen mindvégig jelen volt es tá;-gys 
dén felmerült vitatkozásokban is reszt vett Menyhii 
András az udvarhelyi ev. ref. egyházmegye erdemekb.n 
gazdag esperese, ki tudvalevőleg az egyletnek is mar 
több év óta tiszteletbeli tagja.

A gyűlést az ev. ref. templomban tartott halaado 
istenitiszlelet előzte meg, melyen mindenkit elragadó 
szén imában kérte Menyhárt András esperes es helybe 
lelkész a legtöbb Ur áldását és segedelmét az egybegyult 
tanból kar munkásságára, annak hazafias irányú torek-

vesere. hegyéröl a kicsinyek templomába az
ev ref. iskolaterembe vonult a paedagogus sereg , mely 
iskola jóllehet a régiség képét mutatja kívülről, de ha 
belép az ember a terembe, kellemes érzés hatja at, 
midőn látja, hogy ezen 80-90 gyermek szamara j. 
elegendö tágasságu terem szép, fehérré meszelt falta 
és tisztára súrolt padlójával diszeskedik. Hudgyai Albert 
helybeli ev. ref. tanító tanításával vette kezdetet itt a 
gyűlés, ki a IV. osztálynak teljes sikerrel tanította a
számtanból a törtek fogalmát. „ .

Lázár József köri elnök magas roptu elnöki -meg 
nyitóját igen feszült figyelemmel hallgattak a jelenvol­
tak, nemcsak azért, hogy tárgya nagyon aktuahs es er 
dekes volt, hanem azért is, mert az iskolai buntete 
sekről ily talpraesett előadást e kor tagjainak regen 
nem volt alkalmuk hallgatni. „ . ...

A múlt ülés jegyzőkönyvének felolvasása es nite- 
lesitése után a bejelentett tagok elmaradását igazolta a 
gyűlés. Mircse Dénes alsósófalvi áll. *A Z rf
kölcsi nevelésiről tartott felolvasásában élénk 
színekkel ecseteli az erkölcsi élet hanyat'asat, melynek 
javítására és a lábrakapolt rossz irányzat megtörésére, 
midőn tevékeny munkái a szólítja fel kartácsait, Útmu­
tatóul és segédeszközül ajánlja és részleteiben i» igen 
előnyösen ismerteti Vadai Józsefnek Az erkölcsi neie- 
lés gyakorlati vezérkönyvét“. Bíró Domokos, Szeged 
Károly Mircse Dénes és Hetcser Kálmán egy férfi n 
(rycst énekeltek. Ezen nagy tetszéssel foga lőtt cs elve­
tettel hallgatott énekszámot a bőséges tapson kívül 
újrázással is kitüntette a kör. .

Navy hatással szavalta ezután Tarkanyi Belanak 
Koriolán“ czimü versét Szegedi Károly, kit szinten 

megtapsolt, tetszéssel fogadott szavalatáért a hallgatóság 
A múlt ülésen Gyerkes Mihály által felvetett azon 

vitakérdést, hogy „a jelenlegi tanítási rendszer melle t 
eléggé biztosítva látja-e a kör a yallaserkolcst oktatást 
vagy esetleg az egészségi, erkölcsi és társadalmi dl m 
szabályoknak kis versecskékben és prózában való meg­
tanítására heti egy órát szentel“ — ez alkalommal 
folytatta. Úgy ezen, mint a mult ul 'sen történt hoz a 
szólásokból világosan kitűnt, higy a jelenlegi morális 
élet sem az iskolás gyermekeknél, sem a felnőttekbe 
nem kielégítő s ebből kifolyólag a gyűlés azon állás­
pontra helyezkedett, hogy a fentomhtett szabályok meg­
tanítására a felsőbb hatóság jóváhagyása reményében 
e»v órát bevesz az órarendbe. Egyszersmind felkérte a 
g”íüés a kérdést felvető Gyerkes M háiyt, hogy a joio 
gyűlésre dolgozzon ki egy erre vonatkozó javaslatot es 
ismertesse mindazon könyveket, a melyeknek itt hasz­
nát lehet venni. A vitatétel második pontját mely a 
fenyőim! eszközökre vonatkozik, részletesebb kidolgozás 
végett kiadta Biró Damokos és Hetcser Kálmánnak s a 
jövő gyűlésen fogja tárgyalni.

A pénztárvizsgáló bizottság, valamint a könyv tár­
nok jelentésének is tudomásul vélele után tagjának 
sorába fölvette Székely Gábor telek alvt ev. ref. es 
Hodnyai Gábor kányád! ev. ref. tanítókat

° a jövő gyűlés helyéül Telekfalva jelöltetett meg. 
Megtartási határidőül 1901. június hó 27. tűzetett ku 
Gvülés végeztével barátságos közebedre Hodgyai Albert 
tanító vendégszerető házához gyűltek egybe a gyűlés 
tagjai, hol számos pohárköszöntőben méltattak es éltet­
ték a közélet jeleseit.

Színészet.
Már az előző számban jeleztük, hogy a városunkba 

érkezett színtársulat a múlt héten megkezdette működé­
sét a „Fernand házasodik“, illetőleg a „ValémnasZ sz.n- 
rehozás ival. Az akkor, valam nt az azóta nyert benyomások 
alapián konstatálhatjuk, hogy a társulat jó, most hozza 
tehetjük: sokkal jobb az előbbinél; egészséges 
szellem hatja át és méltó a hathatósabb pirífogasra. 
Vasárnapon Képes Laura primadonna betegsege követ­
keztében a kitűzött volt Czigánybáró helyett az „Arany 
kakas“ adatott csekély számú közönség előtt Héttőn 
nem volt előadás. Kedden Gutius és Hegedűs Gyula 
„Dr Szeleburdy“ czimü énekes bohózata került színre.
A mü első felvonásában igen ügyesen épül fel, de hova­
tovább ellaposodik és csak afféle toldalékkal törtet a 
megoldás felé. Persze fűszerezve van bolondosnál bo­
londosabb ötletekkel és az elmaradhatatlan pikan'eriak- 
kal melyekkel Gutius más darabjában is találkozunk 
már. Az előadás különben a szükségelt gyors tempóban , 
élénken és egybevágóim pergett le; a közönség jól 
mulatott, de mindamellett kérdjük: Szükséges-e a pikáns 
helyeket oly (lesen és szembeötlően kidomborítani; nem 
lehetne-e azokat diszkrétebbül elpalástolni ? Avagy nem 
lehetünk-e már ily idegcsiklandozó kaviár nélkül ! Bei - 
csényi Margit igen jól alakította szerepét, dislingv alt az 
alakítása; Győri Maliid játékában, a mellett, hogy laza 
erkölcsű nőt kellett ábrázolnia, meg volt a nemes mér­
séklet ; Szabadhegyi Aladár, a ki a címszerepet adta.

I eleinte kissé színtelen volt, de mindinkább belemelege­
dett és élénkebb hatást tett; a szerepben általiban 

! véve kevés van a szeleburdiság eleméből ; Vágó István 
kitűnő színésznek bizonyult; Lip'ay Lajos jó komikus 

j és a mi a fő, nem túloz; Rajcsányi István^ kissé tul- 
ment az aesthetikai kép határain. Szerdán Schiller fri­
gyes német költőnek egyik remek alkotása, a hatásosa. 
és nagy stílben megirt „Ármány és Szerelem“ czimü 

i szomorujátéka került előadásra. A darabnak a ku ó 
intentióinak megfelelő interpretálása nem csekély mü- . 

I vészi feladat és dicséretére legyen mondva a szerep;
löknek, hogy azt igen szépen oldották meg. Bercsényi 

I Margit a Lujza- szerepében helyesen felfogott, mélyen I átérzett és finoman nuaneirozott játékkal jeleskedett, 
Győri Maliid, a Lady Mylford szerepét felruházta egyé­
niségének szeretelreméltóságával; Szabadhegyi Alaür 
Ferdinándjában meg volt a kellő hév és lendület; A ágé 
István mint Wurm ezúttal is jeles alakitó tehetségének 
adta tanujelét. Liptay, Liptayné, Ungváry és Rajcsányi 
szintén kisebb-nagyobb mértékben jól megállották he­
lyüket. Kiállításra, rendezésre, a játék egyöntetüsegere 
a nők Uu lettjének ízlésére s egyáltalán a kosztunk* sut
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i kutasa. a hatásosan 

Szerelem* czimü 
A darabnak a költő 
I nem csekély mü- 
I mondva a szerep-
I ik meg. Bercsényi
II felfogott, mélyen 
látókkal jeleskedett ;
lepét felruházta egyé- 
I Szabadhegyi Aladár 
lev és lendület; Vágó 
I .lakitó tehetségének 
pgváry és Rajcsányt Tói megállották he-
I ék egyöntetűségére
I iluii a küsztiánúk sül
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szerűségére nézve kiváló a csütörtöki előadás, melynek 
tárgya a „Görög rabszolga* operetté volt, irta J. Sidney, 
ford Makai és Pásztor. A darab meséje sovány, bo­
nyodalma kevés ugyan, de az itt-ott beleszólt elmés 
ötletek, mulattató kinrimek nem téveszték el hatásukat 
és a zenéje- rendíivüljkellemes és fülbemászó sigy siker 
nem maradhatott el, mert a nő szerepek kilünö kezek­
ben voltak. Képes Laura primadonna, ki ez alkalom-, 
mai lépett fel először, igen rokonszenves megjelenés 
Játéka és éneke a legszebb harmóniában egészítik ki 
egymást. Játéka kiváló routinra vall és hangja a mel­
lett, hogy iskolázott, hajlékony és gazdag modulatiókra 
képes, a bensőség, az érzelem, a szenvedély skáláinak, 
egyszóval a lelek kifejezését sem nélkülözi ; Győri Ma­
liid úgy megnyerő megjelenésével, prácis játékával, 
valamint érzésteli és az egyes árnyalatokat ügyesen 
színező énekével bájossá tette szerepét , Gerőíi Ilona 
a ki már tavaly óta kedves ismerősünk, feltűnő hala­
dásnak a tanujelét adta. Mozdulatai rendkívül kecse­
sek, játéka szabatos és czéltudatos és jóllehet az ének 
nem az ö domíniuma, e tekintetben is jeleskedett ; 
Liptayné, úgyszintén Lipla/ is komikus alakításaikkal 
többször nevettették meg a hallgatókat ; Kajcsányi, a 
kit eddig csak mint jó színészt ismertünk, most mint 
énekes lépett sorompóba; igen szép, erős és tiszta 
baritonhanggal rendelkezik ; \ ágó mindig tisztában van 
a játékához szükséges eszközökkel. Szabadhegyi Aladár 
helyesen domborította ki szerepét. Pénteken alkalmunk 
volt Obernvik K. Brankovics György czimü hatásos, ilt- 
ott borzasztó és megrendítő tragédiáját láthatni és mond­
hatjuk, hogy úgy az összjáték, mint az egyes alakítások 
tekintetében igeíi sikerültén. A czimszerepet Szabadhegyi 
„-Hadár játszotta, még pedig mindvégig remek módon; 
az érdeklődést elementáris erővel kötötle le s több helyt 
zajos tapsot aratott ; meghatókká tették szerepüket Raj- 
csunyi István és Győri M. Brankovics fiainak személyei­
ben ; Bercsényi Margit biztos vonásokkal rajzolta a Bran­
kovics Mara lelkében vívódó érzelmeket; Ungváry Mór 
mint II. Murat török szultán kellő hévvel játszott, degesz- 
tusai kissé szögletesek ; Ernyey mint Székely Janos és 
Geröll Ilona mint Hunyady László jól feleltek meg felada­
tuknak. A szombati estét a Gésák ez. Operette töltötte be.

különfélék.

— Dr Damokos alispán évi jelentése. Damokos
Andor dr vármegyénk kiváló tehetségű alispánja terje­
delmes, igen gondosan összeállítóit jelentésben számolt 
be törvényhatósági bizottságunknak ez évi első rendes 
közgyűlésén a vármegye múlt évi közigazgatási állapo­
táról. A közgyűlés elismerő tudomásul vette odaadó buz- 
gósággal, nagy szakértelemmel megszerkesztett jelenté­
sét mely hat szakaszban, huszonkét czim alatt felöleli 
az ’összes miniszteri ügyköröket. A jelentés minden egyes 
részében kielégítette a törvényhatóság várakozását s már 
ennél is élénk bizonyság it látjuk annak, hogy derek al­
ispánunk intézkedéseiben mindig a köznek jól felfogott 
érdeket tekintette, a pártatlan, minden pajtáskodást ki­
záró becsületes és pontos közigazgtás, a törvény, jog és 
igazság voltak vezérlői. Jelentése valóságos irodalmi mii, 
mely eg-szben es részleteiben fényesen élénkbe tárja 
az elismert szakírót s vármegyénk közügyeinek mély 
szereletét.

— Hymen. Gergely János helybeli tekintélyes 
kereskedő polgártársunk eljegyezte özv. Tliury Gergelyné, 
a finom műveltségéről is vármegyeszerte előnyösen is­
mertelőkelő nő—különösen szerénység- és nemes egy­
szerűségében kiváló nevelt leányát: Finta Lillát Kadies- 
falván. — Székely Gábor telekfalvi énekvezér-tanító 
ma tvasárnap) tartja eljegyzését Kovács Katinkával
Homoród-Okláudon.

— Kinevezés. A belügyi minisztérium vezetésével 
megbízott m. kir. miniszterelnök vámegyénkbe a ká­
nyád! kerületbe anyakönyvesnek a születések és halá­
lozások anyakönyvelésére szorítkozó hatáskörrel Gidó 
Ferencz eddigi anyakönyvvezető helyettest kinevezte; 
Biró Károly derzsi anyakönyvest pedig a házassági 
anyakünyv vezetésével és a házasságkötésnél való köz 
remüködéssel a kányád! anyakönyvi herületben is 
megbízta.

— Protestáns-estély lesz ma (vasárnap) d. u. 5 óra 
kor az ev. ref. koll. tornatermében a következő műsorral: 
Bevezetésül es befejezésül énekel a protestáns dalkör. 
Bedö Sarolta és Lengyel József szavalnak. Fejes Áron 
koll. tanár felolvas. Milcsevits János Nagy László harmo­
nium kíséretével ének-soíot ad elő

— Kereskedők közgyűlése. A helybeli kereskedő 
ifjúsági kör Persian János eliöklete alatt tegnap esle 
9 órától kezdődöleg a kör helyiségében tartotta meg 
XIV. évi rendes közgyűlését.

— A Réthy-féle pemetefn-eznkorka a leghatáso­
sabb szer mindennemű köhögés és rekedtség ellen 
Számtalan elismerő nyilatkozat bizonyítja, kogy e ki­
tűnő alkatrészekből készült, kellemes izü ezukorkák ki 
váló tulajdonságainál fogva a legjobb eredménynyel 
használtatik. Dobozonkint GO fillérért kapható mindenütt, 
Megrendelhető a készítőnél, Rélhy Béla gyógyszertárá­
ban B.-Csabán is, ki 5 dobozt bérmentve küld 3 
koronáért

— Meghívó az OMGE kivándorlási bizottságának 
folyó évi marczius hó 26-ikán (kedden) d. u. 4 órakor 
a -Köztelken, tartandó ülésére. Tárgy: A székely- 
kivándorlás ügyének folytatólagos tár­
gyalása. a) Jelentés a bizottság határozatainak vég­
rehajtásáról b) Fortser Géza javaslata az erdélyi tu- 
rislika tárgyában c) Berzenczey István javaslatai házi­
ipari ágak fejlesztése és kenderáztalók létesítése tár­
gyában. d) Beérkező indítványok. Gróf Zselénski Ró- 
bért, bizottsági elnök.

— Az oklándi olvasókör ünnepélyes közgyűlés 
tartásával ülte meg a szabadság napját, márczius 15-ét, 
Vertan Sándor kir. járásbiró alelnök vezetése alatt. A 
folyó ügyek intézésén kívül közfelkiáltással újra megvá­
lasztották a múlt évi tisztikart és választmányi tagokat 
s elhatározták, kogy még a jelen év folyamán fordítsa­
nak 200 koronát könyvtár kezdésére. A közgyűlésemé 
nete nagyon élénk volt az ügyes vezetés alatt. 7 óra 
után közvacsora mellé ültek, mely éjfél körül ért élénk 
larsalgás között véget több ügyes pohárköszöntővel is 
fűszerezve, melyek közül a rögtönzés mellett is megkapó 
voltánál fogva levelezőnk leírásában a Derzsi Józsefét 
jónak látjuk lapunk más helyén közölni engedelmének 
utólagos kikérésével

— Emléket az agyagfalvi réten! Az agyagfalvi
réten. állítandó székely emlékalap javára adakoztak: 
Tarcsafalvi Albert 511. sz. gyüjtöivén 4 K, Csiszár Fe­
rencz 804. sz. gyüjtöivén 5 K 91 f, Tódor István 612. 
sz. gyüjtöivén 90 f, Borbély . József utalványa 1 K, 
Orbán Imre 345. sz. gyüjtöivén G K 20 f, Jancsó Islván 
472. sz. gyüjtöivén 1 K, Jancsó Sándor 1135. sz. gziijtö- 
ivén 1 K, Benedek Dénes ref. pap utalványon 2 K, 
összesen 22 K 1 f. Ezt hozzáadva a már begyüit 3548 
K 40 fillérhez, az alap összege lesz 3570 korona 40 
fillért. Fogadják a nemesszivü adakozók hazafias ado­
mányukért a végrehajtó bizottság hálás köszönetét. 
Sz.-Udvarhelyt, 1901. márcz. hó 16 án. Ferenczi János, 
végr. biz. pénztárnok.

—: Kiváló esetek bizonyítják, hogy a csuz- és 
köszvényes bántalmak leghasznosabb gyógyszere a Zol- 
tán-féle kenőcs. Üvegje 2 korona Zoltán B. gyógyszer- 
tárában Budapest, Sétatér-u. A leghíresebb orvosok is 
ajánlják e páratlan kenőcsöt, mely nemcsak a bel-, ha­
nem a külföldön is nagy elterjedtségnek örvend.

— Márczius 15-iket — mint papunknak Írják — 
Alsó-Sófalva község is nagy lelkesedéssel ünnepelte meg. 
Az ünnepély este, a községházánál tartatott s a nagy 
nap jelentőségét Péter Károly ref. lelkész méltatta 
egyszerű, de az egész hallgatóság figyelmét .lebilincselő 
beszédben. Szavalataikkal közreműködtek; Szegedi 
Károly, Mirtse Dénes tanítók, Farkas Márton, Piri 
Dénes és Molnár Márton helybeli ifjak, a kik mind­
annyian dicséretesen oldották meg feladatukat s nagy 
tetszést aratlak. A műsor többi pontjait részint az isko­
lás gyermekek, részint az ezen alkalomra alakult 60 
tagú vegyeskar éneke töltötte be s főleg az utóbbi rend­
kívüli hatást gyakorolt összhangzó, szép énekeivel. Az. 
ünnepély minden tekintetben jól sikerült, a miért az el­
ismerés első sorban Mirtse Dénes tanítót illeti, a ki a 
falusi emberekből és iskolás gyermekekből álló vegyes- 
kart. páratlan türelemmel és buzgósággal betanította s 
ezzel is figyelemre méltó tanujelét adta jeles képzett­
ségének. Csak előre csüggedetlenül! . ., .

Sérelmesnek tartották Mózes-hitüpolgártársaink 
múlt számunk „Enuntiatum* czimü czikkelyenek azon 
kitételét, hogy: „az udvarhelyi mózes-hitü polgártársak 
érdemes elnöke Holstein ur, a kit hazafiasságáért kivá- j 
lasz toltak állásából." Mi serleni ezzel egyáltalán senkit 
sem akartunk, mit is ezennel — óhajtás folytán — kész- j 
séggel kijelentünk.

— Merénylet egy viczinális ellen. E hó 20-án a
Segesvárról Szent-Agotha fele elindult vonat ellen Ápold 
és Hegen állomások közölt merényletet követtek el. A vá- j 
gúny egyik sinszála és a mellette levő vasúti sin közé egy -

azt, hogy a nagyközönség egyrésze, a mely eddig nem 
Ölünk rendelte ruháit, most már egész bizalommal 
ordul hozzánk."És ezen bizalmat első sorban a szé­

kely iparkamarának s főkép a helybeli iparfejlesztő 
bizottságnak, élén Hollaky Arthur szeretett főispánunk­
kal — köszönhetjük, a mely bizottság mindent elkö­
vetett, hogy városunkban a szabászai! tanfolyam léte­
sülj -li. Még kőszöuetünket és örök hálánkat kell ki­
fejezzük a szabászati tanfolyam derék vezetőjének: 
Csontos3 Imre urnák azon önfeláldozó buzgalmáért, a 
melyet velünk szemben tanúsított, hogy megismertesse 
a szabászat minden ágait.

A,munkaidő reggel B-lól este 8 óráig rendszeres 
megszakítással volt s igy lehdővé tette, hogy ki-ki 
napi foglalkozását is végezve, a lanfolyamban pontosan 
résztvegyen.

És végül kérjük a nagyközönséget, hogy ezen hiv 
és beesüleles, áldozatunkba került munkásságunkért ne 
vonja meg tőlünk becses pártfogását.

Szekeiy-Udvai'helyt, 1901 márczius 23-án.
A szabászati tanfolyam hallgatói. 

Paris élete, művészete, ipara és az 1900. évi kiállítás
czimmei igen erdekes, élvezetes felolvasást tartott e 
hó 17 ép. Hargita Nándor, a helybeli állami kő- és 
és agyagipari szakiskola igazgatója. A mindvégig élénk 
érdeklődéssel kiséri felolvasás a következő témák kö­
rül irtó lé gólt ?

Paris városának élele és művészete. Nagyobb 
monumentálist,épületek-felsorolása; és azok népességei, 
czéljai, ,összehasonlilúsokkal. A párisi inüértö közön­
ségről. ,A szépmüvé,szelek palotájáról (Beaux Aris) va­
lamint áz Academie Jullian é’eléről és összehasonlí­
tást tévé a magyar művészettel. A franczia takaré­
kosságról.: A művészet a lársndalotnban. A franczia 
szakiskolák berendezése és oktatása, összehasonlítva 
a magyar ipari szakoktatás-al. A párisi kiállításról. 
Végül a helybeli iparosok felszólítva, hogy közelebbi 
érintkezésbe lépjenek a szakiskolával, a mely nem 
zárkózott el soha, mert csakis a közös munka 
eredményében láthatja a kisiparos boldogulását, szebb 
jövőjét.

Ma délután pont 2 órakor Kovács Dániel ev. ref. 
koll. lanár fog előadást tartani.

vettem azon kívánságom kíséretében, hogy a lenterme­
lés szinte hathatós tényező legyen a vármegye gazdakö­
zönsége jólétének emelésében. Darányi Ignácz, földmive- 
lésügyi miniszter.

(Zsarnok.

Apró hirdetések.
£ 1 Hátban minden szót 4 miéiért, vastagabb betűvel S filler 

ért közül a kiadóhivatal.

E c ].yi, havi hér és egész évi kötelezettség mellett, 
?*ZUlgd azonnal alkalmazást nyer. Imi és olvasni 

tudók előnyben részesülnek. Jelentkezni e lap kiadóhivatalában 
lehet.__

Jő" «saladból való fin SÄS
nyer. Egy-két közép- v. polgári iskolai osztály végzése szükséges.

I igen alkalmas, diszkönyvek, USXétl ílj cíiKlLli 111 képes levelező lapok legna­
gyobb választékban kaphatók a ,,Székely-Udvarhely“ kiadóin vata-

nagyobb kődarabot ekeitek be. Ennek követi ezteben a íában (Betegii rál könyvkereskedése). ____________
mozdony kiugrott s első kerekeivel a tőidbe fúródott Á ám lr’-f'tiiltilnll hidegen folyó oltóviasz 50 f és 1—2
mozdonyt másnap délelőtt beemelték és a délutáni vonat All» 111lUlllviCu koronáért kapható Varga Sándornál
Segesvárról már a rendes időben indítható volt. Sérülés , Turk eye. 'Elárusítóknak árkedvezmény, 
nem történt A nyomozást megindították. J jJ ()lcS9 a5ztali és csemegeborok Szekely Udvar e y

íiigazitas. A lapunk mull számában közölt 
176—1901 vb. sz. »Árverési hirdetmény« határnapja 
nem márczius 27-, hanem 29-ike.

Jó és Furnengel Gyulánál kaphatók.

Enuntiatum még egyszer.
Az alábbi sorokat kaptuk:

Tekintetes Bdeyh Túl urnák
Helyien.

A „Székely-Udvarhely* 11. száma „Enuntiatum* 
czim alatt előkelő munkatársainak névsorát oly értelem­
ben közli,' mintha azok nekem nem tetszenének — és 
ezert leplem volna ki az előfizetők sorából.

Erre nézve kötelességemnek tartom kijelenteni, 
hogy felsorolt munkatársait egytöl-egyig nagyra be­
cs ü 1 ö m és sokkal jobb izlésüoknek ismerem, minisem 
feltételezzen: róluk, hogy a Sz. U. 8-ik számában megjelent 
„Vezerczikk* megírásában közreműködtek — avagy csak 
annak intentióit helyeselték volna.

A személyeskedéseket lehetőleg kerülni óhajtóm s 
hogy ne legyen alkalma csekélységemmel továbbra is 
foglalkozhatni: kijelentem egyszersmint, hogy a hitközség 
elnökségéről lemondtam.

Felkérem, szíveskedjék nyilatkozatomat elfogadni, 
annak lapjában tért nyitni és ezzel az ügyet befejezettnek 
tekinteni.

Székely-Udvarhely, 1901. márcz 21.
Teljes tisztelettel :

Szöllősi Samu.
Szöllősi Sámuel ur fentebbi sorait szóról-szóra, be- 

türől-betüre kiadtuk, nehogy részrehajlással vádolhas­
sanak. Hát Szöllősi urnák a »Székely Udvarhely, 
munkatársai ellen nincs kifogása, csa.k a »Sz.-Udvarhely« 
8 iki számában megjelent »Egy kép a sok közül* ez. 
vezérczikk ellen. A »Székely-Udvarhely, tehát 
nem üres. sőt egyes vezérczikkei nagyon is tartalma­
sok és nem az üzleti férfiak, hanem a szé- 
kelység érdekeit védik.

Hát ez igy van és ez i g a z s á g, a melyről nem 
tehetünk. Nem tehetünk kü önben arról sem, hogy a 
helybeli Mózes-hitü polgártársak hitközségüknek bizo­
nyára nagyon bőkezű elnökét ezúttal elveszitek!

Különben a nyilatkozatnak helyet adánk s ezzel 
az ügyet — ha úgy tetszik — a magunk részéről is 
befejeztük.

Bérletbe- v. eladó birtok.
tábora nevű düílöbcn, a ltáduly Sándor lövútei és línn-a Lajos 
homorúdsziíutmértom lakos tulajdonát képező 16 hold tagcsitott 
birtok melyből. 8.hold kaszáló esetleg kisebb-nagyobb resztetek­
ben is 3 va-i'v 6 évre bérbe-, úgyszintén örökáron is éradc. A bér­
let vagy -Vétel ügyében felvilágosítást- a Székely-Udvarhely kiadó­
hivatala nyújt. ___________________________
»-. I z l i - Egy magánosán álló ház, mely 4 szoba 
JAlíUlO ldkiüv (kettő sülön bi-j raltal . 1 konyha, kamra, 
mosókonyhzt, pincze, istálló, kocsiszín, Leltelek és nagy kertből

_ folyó -évi- április ‘24-iöl kiadó. Ugyanott eladó két ló es ham,
jó karban levő fedeles kocsi, egy nyitott kocsi és szán. Czim a
kiadóhivatalban.___________ ________ ' _________ _____
TI 1 . 1 '■ A homoródalmási unitárius egyházközség Kís- 
jU Láz nevű erdejéből 100 hosszú öl tűzifa rész-
leienként, akár egészben eladó. Értekezhetni az egyh. e1*'
járóságnál. '_________________ _________ . .____________
I I « .' Homorúd-Almáson az unitárius egyházközség 400
LGgClQ. d,-b juli és 130 drb szarvasmarhára \aló legelő joga 
bérbe adó Értekezhetni az egyházi elöljárósággal./■ .... - - -■-■ -----

1'tisztviselők érdeke.
Féláru vasútjegyek. A féláru vasul! jegy váltására 

jogosító egyszeri utazásra szóló igazolványok az arra 
jogosultaknak a postán eddig egyszerű levélben küldet­
vén meg,i ennek elveszése esetén ily igazolványok jo- 
gosulaüan kezekbe juthattak. Ennek megelőzése végett 
ezentúl a, megküldés ajánlott levélben fog Lörlénni. E 
végből szükséges, hogy mindazok, a kik igazolványokat 
postán várnak, helybeliek 1G, nem helybeliek 35 fillér 
érlékü levélbélyeget folyamodványaikhoz akkor is mel­
lékeimének, ha azokat nem maguk küldik be, ha­
nem a hivatal ezége alatt való beküldés végeit hivatali 
főnökeiknek adjak át.

Közgazdaság.

Az udvarhelyi tagosítás ügyében a kir. törvény­
szék az egyedi kihasitás elleni felszólamlások felvétele 
és a riltihkálatok hitelesítésére folyó hó 26-án délelőtt 
8 órakor es folytatólag a következő napokon tartja tár­
gyalásait -a városház nagytermében, mire úgy a bel- 
mint á külbirtokosok figyelmét felhívjuk.

Darányi miniszter üdvözlése és válasza. Múlt szá-
munkbanmegerolékeztünk az e hó 15-én Hollaky Arthur 
főispánunk elnöklete alatt — Darányi miniszter kiküldöt­
teinek részvételével — a lenbeváltó- és kikészitögvár fel­
állítása tárgyában lavtolt értekezletről. Említettük, hogy 
ez alkalomból a minisztert táviratilag üdvözölték.
A táviratlés válasz szövegét következőkben közöljük :

„Nágyméllóságu dr. Darányi Ignácz földmivelésügyi 
miniszter' urnák Budapesten. i

Székely-Udvarhelyen lenkészitó gyár ügyében Nsgy- , 
méltóságod kiküldötteinek részvételével mai napon tar- j 
tolt értekezletre egybegyült székely gazdák tiszteleltelje- i 
jesen üdvözlik Nagyméltóságodat s hálásan köszönik jó- 
ságös intézkedéseit a léntermelés felkarolása érdekében, j 
Udvarhelymegyei gazdák megbízásából Dániel Gábor.

Érré á miniszter a következőkben válaszolt:
„MélVóságos Dániel Gábor urnák Székely-Udvar­

helyen.
A varmegye tisztelt gazdaközönségének megbizá-

Derzsi József pohárköszünlöje
az oklándi olvasókör márczius 15-iki közvacsorája 

alkalmával.
Tisztelt urak! Csak az előbb sira végig a húrokon 

Kossuthra emlékeztető nóta. Én a két első sorban 
két szót kicserélek:

„Tavasz eljött s a rózsának 
Kinyílott a szép virága.“

Ezelőtt 53 évvel, 1848-ban márczius 15-én ha­
zánkba is megérkezett Francziaország felöl a népsza­
badság és polgári jogok tavaszi szele, még pedig Becs­
nek rideg északi, s több századon keresztül dermesztő 
légkörén át s azonnal kinyílott az emberi és nemzeti 
jogok szabadságának rózsafáján egyik bimbó a másik 
alán, mert a mostoha idők dac-zára is elő volt készítve 

talaj főleg 1825 óta Széchenyi, Vesselényi, bölöni 
Farkas Sándor, Kossuth és a többi jelesek által.

Ilyen gyorsan és ilyen hatalmas erővel teremtő 
tavasz rég nem volt Európában, nálunk pedig talán 
soha sem.

Április közepén már királyi aláírás által szentesí­
tést nyertek a félviláglól bámult uj alkotmány alaptör­
vényei.

l’ünköst utáni vasárnapon, úgynevezett Szenthá­
romság vasárnapján minden falu templomában kihirdet­
ték a jobbágyság megszüntetését, a törvény előtti egyen­
lőséget s a polgári jogokban való részesülésnek sze­
mélyválogatás és születésre, vallásra nemzetiségre való 
tekintet nélküli egyenlőségét és a többit. Szóval:

Tavasz eljött s a rózsának 
Kinyílt a sok szép virága.

De a politikai és diplomácziai világ földgömbjének 
akkor még pokoli belsejében iszonyú erővel nyomban 
bömbölés támadt. A zsarnokság lávája kezdett onnan 
feltörni s megsemmisíteni minden dús tenyészetet 
Európaszcrte s főleg hazánkban.

Következett a második ősz 1849-ben . . .
Erős dér sanyargatott halálra mindent s a harma­

dik tavaszon 1850-ben már kélségbeejtően tikkadozott a 
magyar pusztákon, hegyeken és völgyekben a siralm 

titkos dal:
Tavasz elmúlt s a rózsának 
Mind e 1 h u 111 a szép virága ! . . .

Oh én Istenem, én Istenem! . . .
A gólya eljött déli hazájából s nem talált tüzes 

üszők nélküli épületet, melyre fészket rakhasson, mert 
nekünk csak egy hazánk volt s az is elveszett vala a 
költő szerint! . . .

Tisztelt urak 1
El a sötét gondolatokkal! Uj nap fényle reánk, 

annyi veszélyek után! . . .
Él magyar, áll Buda még! . . .
A német császár 500 év múltán, 4 évvel ezelőtt, 

újra Budán látogatta meg a magyar királyt, körülvéve 
a sokáig éji homályban késedelmezett régi dicsőségünk­
nek sokak állal irigyelt sugárözönétől.

Az orosz császár a magyar nemzetnek ajándékozta 
4 évvel ezelőtt a szabadságliós Il-ik Rákóczi Ferencz- 
nek pro. libertate feliratú 200 éves kardját családi 
múzeumából az 50 évvel ezelőtt történtekre vonatkozó 
engesztelés és elismerés jeléül! . . .

És a Duna vaskapui szabad hömpölygését, a ma­
gyar ész és magyar pénz e mesteri alkotását, Európa 
bámulattal és gyönyörrel nézi, mint az amerikai polgár 
bámulja a Niagara esésében a természet ös erejét! . . .

A pulii lkai és diplomácziai világ belsejében meg­
szűnt az ellenünk való háborgás, s az ötven éves láva 
özön felszínén dús lenyészet pompázik, mint Herkula- 
num és Pompéji felett! . . .

Él magyar, áll Buda még!
Létszámunk és nemzeti erőnk megsokszorozódott 

A költő figyelmeztet, hogy:
A múlt csak példa legyen most,
S égve honért bizton nézzen előre szemünk! . . .

Tisztelt urak I
Gyöngyöző poharamat felemelve, kérem kövesse­

nek s ürítsük azta vértöl megtisztult sza­
badság szent nevében s kívánjuk teljes szívből 
és leiekből, hogy annak mai fő-apostola és vé­
dője: a roppant megpróbáltatásokon és csapásokon 
átment magyar király ö Felsége még so­
káig, sokáig éljeni . . .

Iparügyek.
Szabászati tanfolyam befejezése.

Tekintetes Szerkesztő Ur!
A nágyméllóságu ipar- és kereskedelemügyi mi­

niszter ur által engedélyezett szabászati tanfolyam, 
mely e hó 5-én vette kezdetet, e napon véget ért. E 
tanfolyamon, mely 18 napig tartott, részt vett 13 ön­
álló iparos és 8 segéd, névszerint: Jakabos Miklós,
Papp István, Baczó László, Nagy Zsigmond, Molnár 
Gyula, Eröss Béla, Tamás Gáspár, Katona János,
Stemmer József, Hancz Sándor, Szántó János, Benedek 
János es Szabó József önálló szabóiparosok. Potor 
Gergely, Gábos Károly, Czukevmann Albert, Ilertneki 
Gyula, Rácz Albert, ifj. Molnár Gyula, Brassován Sán­
dor Lörinez segédek.

Hogy mily eredménynyel volt e tanfolyam ipa­
rosainkra, azt majd a nagyközönség Ítéletére bízzuk.
De hogy szakismereteink a modern szabászat minden I -- ----- - ............
te rén mennyire érvényesültek, azt fényesen bizonyítja sóból küldött szives megemlekezesel őszinte köszönetté

Szerkesztői üzenetek.
Udvarln-lv vármegye története. Szives érdeklődése foly- 

tán értesítjük, hogy a czimül vett mű — mint azt múlt szamunk- 
ban is jeleztük - megjelent. • Nagyszabású munka es az összes 
székelységet igen közel. 6! érdekli. A vármegye összes községeinek 
megküldik. Jelenleg még nincs könyvkereskedői forgalomban, de 
reméljük, hogy e tárgyban is intézkedés történik. A nagy közönség 
csakis ez utón juthat hozzá a kiváló műhöz legczelszerubben. Az 
ára mindenki részére 10 korona.

BETEGH PÁL,
felelős szerkesztő és kiadótulajdonos.

f-JiVatalos rész.
Szám 219—1901. főispán«'. Pályázati hirdetmény. 

Udvarhely vármegye törvényhatóságánál évi 1600 ko­
rona fizetéssel és 400 korona lakpénzzel rendszeresí­
tett és kinevezés utján betöltendő <tiszáfflV6VŐÍ állási a 
pályázatot hirdetek. Az 18ti3. I. t.-cz. 17. §-ban előirt 
minősítés igazolandó. Pályázati határidő 190L évi ápn-

z
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lis hó 25.
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tandúk, mivel a/, elkéselten vagy hiányosán Ifi» | h 
beérkezii kérvények figyelembe nem vetetnek Ldva, 
hely vármegye főispánjától. Székely-UdvazMyt. 1901. 
évi márczius hó 20-ik napjait Hollak y foi. pan

Felfogott kanczacsiko. üdvai-lmlvai u.eD>e « 
Dániaiul ftz. 4172—901. alisp. Udvarhely 'a. o= pol­
gármestere és valamennyi községi elöljáróságnak; Koz- 
hírré lélel végett értesítem, hogy f. he 10 en ma - 
falvi Pap Sándor egy barna kanosa csíkot ogoit fel, 
melynek két hátsó inba szárcsa Sí-Udvarhelyt 1901. 
évi márczius hó 19-én. Dr Damokos, alispán.

Körözés Udvarhely vármegye alispánjától. Szám 
4053-90* alisp. Udvarhely város rendőrfőkapitánya
és valamennyi községi elöljáróságnak Felh.vom m^e-
rint özv. Kopeezky Jánosne, Kilián Anna áUa'seieg
tulajdonosnöt hatósága területen nyomoztassa s fel a
lálás esetén hozzám azonnal jelentest tegyen. - • ' . 
Udvarhelyt, 1901. évi márczius hó 19-én. Dr Damokos,

" P Talált tárgyak. Udvarhelyvármegye alispánjától, 
c- 3SÖÖ—901 alisp. Udvarhely város polgármesteie és valamennyi községi eio'jaroságnak. Közhírré léte 
végeit értesítem, hogy Décstalva községben f.Jyo évi 
február 26-án a gyerekek egy zsákban kom.bek 1 2 
K 50 fillér értékben egy lókefét, vak a rőt es koc=) kul- 
csőt találtak. A lárgyakot igazolt tulajdonosuk neve­
zett község elöljáróságánál átveheti. Sz.-Udvarhelyen, 
1901. évi márczius hó 12-én. Dr Damokos^ ahspam 

A hadsereg katonai nevelő- és képzőiatézeteihen 
-mm—19U'’. iskolai év kezdetén belöllendö magyai 

állami alapítványi és a m. kir. honvédelmi mister ke­
zelése alatt álló magán alapítványi helyekre 14440. 
XIV—901. H. M. sz. alatt pályázat van hirdetve.

A hadsereg katonai nevelő- és képzöintézeteiben 
magyar állami alapítványi helyeken lévő növendékek 
kilépése folylán az idén előreláthatólag lb hely log 
megüresedni és ezek a folyó tanév végéig meg meg- 

- üresedő helyekkel együtt a jövő 1901 1902-ik isko aii ev 
kezdetén a Kőszegen, Kismartonban es Kassan létező 
katonai alreáliskolák 1., 11., Hl- és 1\. évfolyamaiban, a 
bécsújhelyi Terézia katonai akadémia es a becsi mű­
szaki akadémia 1. évfolyamában, vegre a Immei had- 
tengerészeti akadémia 1. évfolyamában lesznek betöl­
tendők. Ezenkívül az ltiOl-1902-iki tanév elvjen meg 
a jelen hirdetmény végén közölt kimutatásban lelsoi olt 
3 szintén egészen ingyenes magán alapítványi hely lesz 
betölthető. Az akadémiákban — esetleg a katonai reál­
iskolákban is — félfizetéses helyek is fognak adoina- 
nyoztatni: az ilyen iélíizetéses helyet nyeit ítjuna 
hozzátartozói az ellátási dij felét, vagyis evenkmt bUU 
koronát — a katonai reáliskolánál 4UU koronát lat 
toznak elöleges félévi részletekben fizetni. A inahriseli- 
weisskircheni katonai föreáliskola i-so evlolyamaban leio 
helyek hiánya miatt pályázók nem vehetők lei. Ezen 
intézet 11. es 111. évfolyamaiban pedig csak azok a he­
lyek lesznek betöltendők, melyek ugyanazon évfolya­
mokban idöelőtli önkéntes kilépés, elhalálozás, elbocsá­
tás slb. állal a folyó tanév befejezteig, az_ eddigi ta­
pasztalatok szerint, csekély számmal szektái, megui e- 
sedni. A betöltendő helyekre a magyar korona orszá­
gaiban honossággal biró oly ifjak pályázhatnak, a kik 
jó iskolai osztályzatot felmutatni képesek es kiknek 
atvjai magukat ez országok érdekében bármely irányban 
kitüntették es szerényebb anyagi viszonyok kozott él­
nék. a) Állampolgári jog a magyar korona országaiban ; 
b) szabályszerű éleikor, mely a katonai alreúhskoiak 1. 
évfolyamára nézve a betöltött 10-ik évtől a meg túl 
nem haladt 12-ík évig a katonai alreáliskolák 11-ik év­
folyamára nézve a betöltött 11-ík évtől a még túl nem 
haladt 13-ik évig a katonai alreáliskolák Jll-ik évloiya- 
mára nézve a betöltött 12-ik évtől a meg túl nem 
haladt 14-ik évig, a katonai alreáliskolák l\-ik évtolya- 
mára nézve a betöltött 13-ik évtől a még túl nem ha­
ladt 15-ik évig, a katonai akadémiák 1. évfolyamára 
nezve a betöltött 17-ik évtől a még túl nem haladt 
2U-ik évig; végre a fiumei hadtengereszeti akadémia 1. 
évfolyamára nézve a betöltött 14-ik évtől a még lul 
nem haladt lti-i'k évig terjed. Ezen életkorra nezve fo­
lyó évi szeptember hó elseje ja hadtengereszeti akadé­
miában szeptember lti-ika) irányadó, ej Ép és az éiet- 
kuihoz képest jól kifejlett testalkat ; dj a megkívántaló 
tanulmányok betejezése és megfelelő erkölcsi magavi- 
síht; és e) a landijíizetés kötelezettségének elvállalása, 
u muiy — a fiumei hadtengerészeti akadémia kivételé­
vé, _ évenként 2b koronában van megállapítva és
minden iskolai év kezdetén fizetendő. Az állami vagy 
közlői vényhatósági szolgálatban levők szabalyszennt 
bilyii-zett pályázati lolyamodványaikat elöljáró hatósá­
guk m ám, a honvédséghez tartozó személyek szolgálati 
Iliin, masodrendüek pedig közvetlenül a honvédelmi 
minisztériumhoz legkésőbb folyó évi május 15-ig
kötelesek’ benyújtani. ...........................

A további bővebb felvilágosítások a varmegye ai- 
i-páni, a járások főszolgabírói hivatalában és a „Székely- 
Udvarhely* szerkesztőségében nyerhetők. (.3497—1901. 
alisu. sz.)

Ugyan szövetkezeti urak! önök a legsz.-gényebb 
néposztály pénzével sáfárkodnak; önök egy nyilvános 
számadásra kötelezőit vállalat élén állanak, miért szuk- 
sé„ tehát jogosulatlan előnyüket nyujlmii egyeseknek, 
csak azért, hogy a száját befogják vele V

A szövetkezet nem csupán nyerészkedési, hanem 
első sorban és főkép humánus intézmény s így a mi 

nbály az egyik taggal szemben, szabálynak ke 1 len­
nie a másikkal szemben is.

Uven védelemre tehát kár is oly fennen hivatkozni 
s annak csupán a nyilvános közlés által telszitoit míi- 
érzekenykedesnek kár a büntető bíróság elölt keresni a 
levezető csatornáját.

Én nem fázom a dologtól; tvlilásom indoka a jo­
gos közérdek megóvása volt, s Így csak köszönettel tar­
tozom azoknak, kik a bűnvádi eljárás bevezetése alia 

kaimat szolgáltatlak arra, hogy állításaim valódiságát
beigazoljam. .

Igen Imrém a t. Szerkesztő ural, hogy jelen sora­
imnak "becses lapjában helyet adni szíveskedjek

Tisztelettel:
Szebeny Antal.

Kiadó lakások.
a székel',-udvarhelyi Zálogkölcsön intézet és betéti pénz- 
fáMu ajuoiiéí képező, a város szombattal*, negyedeben,a 
Fö-uttel balra ez első és negyedik utczaban U<-« ..iftas 

.. ... - 1 1 a pinii'jj két szoba, niosi/koiiyln, kü ón udvai , utóbbi
oneHoBoroh am, 1 f ‘<5 ° k ü! ö nu d v are síi a g v vélemény« kerttel Dir. 

H pedig négy szoba, pincze, misokoiiyha s - , I■ ^ Ér(ekez;i ,chal az intézet hivatalos
p fi lakásod «lesen es azonnal óság.
I helyiségében.

Örök áron eladó
tmenv.

1360- 1901. Ükv.

Hirdclmény,
TIomoród-Lövéte községre nézve az 1892. é\ i 

XXIX. I -ez. értelmében a tényleges birtokosok tulajdon­
jogának a telekjegyzökönyvekbe való bejegyzése és a 
tefekjegyzökönyvi bejegyzések helyesbbilése iránti eljá­
rás befejeztetvén, ez azzal a felszólítással letelik közzé:

1. hogy mindazok, kik az 188b. XXIX t.-cz. lo. 
és 17 §-ai alapján — ide értve a §-oknak az^ 1889. 
XXXVIlf. t.-cz. 5. és 6. §-aiban és az 1891. XVI. t.-cz. 
*15. §. a) pontjában foglalt kiegészítéseit — valamint a_z 
1889. XXXVIII. t.-cz. 7. §-a és az 1891. XVI. l-ez. 15. 
§, bj pontja alapján eszközölt bejegyzések, vagy az 
1886. XXIX. t.-cz. 22. § a alapján történi törlések ér­
vénytelenségét kimutathatják, e végből törlési keresőtö­
ket 6 (hat) hónap alatt, vagyis az 1901. évi október hó 
1-ső napjáig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz nyújt­
sák be, mert az ezen meg nein hosszabbítható záros 
határidő eltelte után indított törlési kereset annak a 
harmadik személynek, a ki időközben nyilvunkönyvi jo­
gul szerzett, hátrányára nem szolgálhat;

2. hogy mindazok, kik az 1886. XXÍX. t.-cz. 16. 
és 18. g-uinak eseteiben — ide értve az utóbbi §-nak 
az 1889. XXXVIII. t.-cz 5. és 6. §-aiban foglalt ki­
egészítését is — a tényleges birtokos tulajdonjogának 
bejegyzése ellenében cltomondással ülni kívánnak, 
írásbeli ellenmondásukat 6 (hat) hónap alatt, vagyis az 
ÍSOL évi október hó í SÓ napjáig bezárólag a telek­
könyvi hatósághoz nyújtsak be, mert ezen meg nem 
hosszabbítható záros határidő letelte után ellcnmon- 
tlásuk többé íigytleiiibe vétetni nem -fog;

3. hogy mindazok, kik az 1. és 2. pontban körül­
írt eseteken kis ül az eljárás es az ennek folyamán tör­
tént bejegyzések állal előbb nyert nyilvánkünyvi jogai­
kat barm ily irányban sértve vélik -- ide értve azokat 
is, a kik a tulajdonjog arányának az 1889. XXXVIlf. 
t.-ez. 16. §-a alapján történt bejegyzését sérelmesnek 
találták — e tekintetben felszólalásukat tartalmazó kér­
vényüket a telekkönyvi hatósághoz 6 (hat) hónap alatt, 
vagyis az 1901. évi október ha 1-SŐ napjáig bezárólag 
nyújtsak be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros 
határidő rhnulla után az említett bejegyzéseket csak a 
törvény rendes utján és csak az időközben nyilván­
künyvi jogokat szerzett harmadik személyek jogainak 
sérelme nélkül támadhatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azok a felek, a kik a 
kiküldöttnek eredeti okiratokat adtak át, hogy a meny­
nyiben azokhoz egyszersmind egyszerű másolatokat is 
csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag benyújtanak, az ere­
detieket a telekkönyvi hatóságnál átvehetik.

A kir. jbiróság mint tlkvi hatóság.
Uklánd, 1901. évi márczius 14-én.

KONCZ KÁROLY,
kir. albíró.

139. szám. Folyó 1901

A székelyudvarhelyi kir. bírósági végrehajtó köz- 
j hírré teszi, hogy a székelyudvarhelyi kir. jaráshirósagual. , 
i v. 55|1—1900. púig. számú végzése által nyálad- |
! szcrcdai és vidéki székely takarékpénztár részvénylár- 
j saságnak képviselve Pál Ily Mihály ügyvéd által parajdi 
I Szálassi György neje Kán Mária és köröndi Szálassi | 

Márton ellen (565 fit), illetőleg 1130 korona löké s já­
rulékai iránii ügyben alpereseknél Parajd községben ösz- 
szesen 2100 koronára becsült következő javai, u. m.: 
Egy pejszőrü kano.a, kit pár ham, egy kasos pricska 
szekér, két hordó vasaskerti szekér, egy nagy, vásárra 
járó pakkos szekér, 4 drb meddü faival, egy 2 éves ünő 
bivaltinó, 40 drb fejős juh, 30 szekér bükköny, 200 
kalangya rozs és 200 kalangya tiszta búza. ezen. ingók 
Parajd községében alperesek házánál if 4L április hó 
15 én déleiöit 9 órakor nyilvános árverésen el lógnak : 
adatni, melynél az egyes javak vételáron azonnal lize- 
tendök, esetleg a becsáron alul is a többet Ígérőknek ■ 
cl fognak adatni.

Az árverési fellé.elek a bírósági végrehajtónál meg- 
tekinhetők. Ezultal felhivatnak mindazok, kik a lefog­
lalt javak iránt elsőbbségi jogokat érvényesíthetni vélnek, 
hogy elsőbbségi bejelentéseiket az árverés kezdetéig, 
habár külön értesítést nem vettek is, alulirt végrehajtó­
hoz nyújtsák be, mert különben azok a végrehajtás fo­
lyamát nem gátolván, egyedül a vételár fölöslegére fog­
nak utas! Itatni

Szt'kelyudvarhelyi bírósági végrehajtótól.
Sz.-Udvarhelyt, 1901. február hó 3-án

Kiró Sándor s. k.
kir. végrehajtó.

udvarhelyi haláron 45 hold tagosi- 
iotl liirtok, vágy haszonbérbe kiadó. 
KosftUlli-ulczában Simó János-í'éle 

vendéglő helyiség.

Kossuth uiczábiin 1? házhely mér­
nökileg felniéit 2410 négyszög öl 

területté! részlet fizetés melleit is.
Értekezni lehet lialázsy Sándor földbirto­
kossal, lakik ; Ábrán/alván, u. p. Szén'dy- 

Vdvarhely.

Hazai ipar! Szolid munka! Olcsó ár!

V A Richter-féle |
Horgony-Fain-Expeiier j

Liniment. Capsici comp. |
egy régi kipróbált háziszer, a mely már több 8 

j mint 30 év óta meghízható bedörzsöl ősül alkal- i 
I maztatik köszvénynél, csúznál és meghülésekne!.
' |nt©S. Silányabb utánzatok miatt bevásárláskor - 
( mindig figyelemmel legyünk a „Hor­

gony“ védjegyre és a „Richter“ ezégjegyzésre, 
f 80 f., 1 k! 40 f. és 2 k. árban úgyszólván 
1 minden gyógyszertárban kapható.^ Főraktár:
I Török József gyógyszerésznél Buda-

kovácsK mi stejsJUíSii
Székely-Udvarhelyt, Kosuutl-u- i4.

Állandó raktárt Ö"bjTií
különbözőbb kivitelű modern

»KOCSIKBÓL.

Használt kocsikat becserél, vagy kijavít a 
legpontosabban, szolid kivitelbe.! és olcsó 

árak mellett

Közönség köréből.*
Tisztelt Szerkesztő ur !

DuC--es lapja 11-ik számában ,,CzáfoluL czimmel 
„v czikk jelent meg, mely a községi hitelszövetkezet 
s köziem fennforgó ügyre vonatkozóan, a liilelszövet- 
ezel igazgatósága állal tett kijelentéseknek megfelelően 
alóllan adatokat tartalmaz.

Engedje meg tehát a t. Szerkesztő ur, hogy ezekre 
m is megtegyem észrevételeimet s u szövetkezei! Igaz­
gatóság joakaraluan homályos emlékezetét, egy kissé 
elclevumlscm. A kérdéses közgyűlésen nem egy, ha­
lom bárom oly esetet hoztam fel, melyben nézetem 
izerinl. visszaélés lett elkövetve s mindhárom eset sze 
rcplöit megnevezve, ezáltal ugyanannyi tanúra is hivat­
koztam.

Állításaimat senki meg nem czalolta, hanem egye­
dül ifj. Rájk József ur mentegetödzött rögtönözve egy 
oly védelmet, mely kissebb kaliberű támadásnak is beil­
lett s mely mindeneseire rosszabb s a szövetkezeire 
kellemetlenebb leheteti, mint az én tárgyilagos, jogos 
kritikát tartalmazó és egyéni jelleme- és becsületében 
sem sértő állítólagos támadásom.

Hiszen ifj. Rájk József ur az Orbán Dénes-féle 
esetet elismerte s állítása szerint, nevezettől a 10 szá­
zalékot azért nem vonták le, hogy bedugják a száját.

•} Az e lovat alatt megjelent közleményekért semmi fele­
lősséget nem vállal a szerk.

digydmeitetk! A hires.

zacskóin
rajt áll a 8AEHSER-siv.
==p Ameben mass rajt,««
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A \r wr ú nm \r női- és férfi-divat üzlete, vászon,BARCSAI KARO Rí FEHÉRNEMŰ NAGY RAKTÁRA

SZÉK KLY-ri) VAKU ELIT (Főíér)._ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ __

:S

Van szerencsém a t. czim szives figyelmei fullnviii arra, hogy a helybeli piaczon 
(Főtér) Szabó Peientz ur házában megfelelő lökével, egy ízlésesen berendezett

női- cs férfi-divat, vászon, asztalnemű, menyasz-
szonyi kelengyéhez iartozó árnraktárt

nyitottam — Hosszas idők alalt szerzett kereskedelmi tapaszlhlataim, melyeket részint mint 
eL ebőraimu c-zég utazója, részint mint önálló ezég tulajdonosa, működésem folyamim nyer­
tem, olyan kellemes helyzetbe juttatnak, hogy szolid ilxO-tl- eleeiui „l'ipjm, „Ur,,. nem­
csak előnyös kisxolyáhixooiinul, de jó ízlésem és kizárólag jc mmeségű ir.r'tö.-.m- 
z^ü-a,! is a n. é. közönség igényeinek minden részben teljesen megfclelhelek.

Tiszlcleliel leérem a n. ú. vár -i és vid-ki közönséget, hogy sziveskednének minél 
gyakrabban b. látogatásukkal módot uvujUmi arra, hogy szolid üzleti elveim valósága ól ki­
szolgálásom által alkalmam nyílhassák a n. é. közönséget személyesen is meggyőződtclni. 

Magamát a 1. czim kegyes pártfogásába ajánlva, maradtam
teljes tisztelettel:

BARCSAV KÁROLY.

1 fMh' jí:
- mSSs

^‘j tt O VVN iliiS/.OSä, ÍKfgíÜOSI!. |

i
Bj — Mc tói niitk Hun esi ing Madtinc Comiiany.

nem HAtmiHBtTÖljíaié ^ 
és ha mintoiyant ajánlják, 
tessék visszautasítani.

Jobb és megbízhatóbb gazdasági és bei ti-

magiak íititi lvlcziicb, mii t a minőké: 
£P7 év óta. szállít

MAUTHNER ÖDÖN
cs. és kir. udvari mngkereskedése

BUDAPESTEM-
----------------- Irodák és ) VII. Rottenbiller ntcza 33 sz.

raktárak :) (Közúti villamos megállóhelye.)

Elárusító ) VI. Áudrássj-ut 23. 
hcljisOgek :) (A m kir. operával szemben.)

226 oldalra terjedő képes árjegyzékét kívánatra
ingyen és bérmentve küldi.

Chicagói aratógépgyár.

** wJísp íf tehte; g A' vi te //

H i - ■ 1
vl.

Kévekötő aratógéi» _
Fiikasxálá gép______
Kösy.öiiikésziiiék__________

„Daisi“ marekialó arategép 
Széuagyiijlö gereblye és 
li é \ (‘kölöíoual gyártmányai.
Ke vásároljon, mig gégéinkét 
nem látta s árainkat nem 

kérdezte!
Ö csó tartalékrészek óriási

------raktára. ==

Nyomatott a kiadó- és laptulajdonos Belegh

IH .... - ~ - - Tessék mintaktnyvet kérni!
jjj William J. Stillman, igazgató. Képviselőnk Rözler és Gábor Sz.-Udvarhely. Bpest, V. Váczi-ut 30. ^
ffi55B5555BBB5BBBB5B5E5gS5H5 EScSB5S5B55BS^

PtiAönyvnyomdájában Székely-Udvarhelyt, 1901.

Heledj
elöfizeJ

Egész évre . 
Fél évre . .
Negyed évre 
Külföldre ug -] 
Papok-, tani! 
és kőzs. e.uijár >Í 
tanító-egylet tagjf 

zölq
— Egy pé!c 

Megjelen hl

Tiszteiül
azl
ma
kJ

nehogy 1

ztl

Az ug 
jelentősége 
voli jövőbe 
egyházak 
kai nagyob! 
bolt teendői 
ledolgozása 
ség ahoz l 
figyelmeztet 
fia s a kei 
e m b e r, 
mos végső 
évre a ma 
Jeruzsálem 
zött történi 
a koppasz 
gyolcs lep 
sziklasirba 
talos lepec 

Mind 
rejlő erős 
val mégha 
mindenik 
Ságnak s 
delmét és 
végkifej lés 

Yalair 
dia, a meb 
kiáltással 
Mire hagy 

A hűi 
tűiben a ci 
minden tál 
szén, tehál 
lakójáig ; 
bírói kar, 
világ, kától 
kar, földm| 
kereskedő 
dók, egye 
gények. s; 
egyúttal 
hajtogat 
tus képéb 
á r t a 11 aj 
töt, ám 
és minded 
sokaság e

Múlik
palakán és I 
Szeg = Szí 
hogy Schäl 
De elmonal 
mint Kövei 
helvnév-kél 
női" mond| 
lelenül

Segel 
jelenthet el 

Arnol 
lom-jegyzél 
egyéb, nrnl 
folyó. Voll 
folyó ; azt| 
13. után 
Silvarum 
narik nyi| 
szerint (R 
dem die 

A Hl 
folyó.« 1| 
parton az 
hely, de 
lalás elöli 
ban, egei 
Erre sok| 
Horváth 
mert ma 
számláiul 
eredete 
lyével fejj 
tói ered. I


